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Hitler a birodalmi gyűlésen 
április 28-án fog válaszolni

Rooseveltnek
4z egész német sajtó hevesen támadja Rooseveltet és nemzetközi akcióját« Az első kedvező

fogadtatás után az olasz sajtó is Roosevelt ellen fordult

Ha Roosevelt akciója nem sikerül, Amerika csatlakozik
a demokratikus fronthoz?

demand CoIíhcscu tniftisxéec- 

dnök hadügyi cz$<Mn{a

Midőn Armand Calinescu átvette a nem­
zetvédelmi minisztérium vezetését, program- 
beszédében bejelentette a tisztikar életének 
megjavítását. Az intézkedések az összes 
rangfokozatokra vonatkoztak és ezért az 
összes tisztek kivétel nélkül nagy örömmel 
fogadták. Tudták ugyanis, hogy "a Calinescu 
által vázolt program nem marad holt betű, 
hanem annak egyes pontjai rövidesen testet 
öltenek. '

Két meggondolás is késztette a tisztikart 
arra, hogy higyjen Calinescu Ígéretének.

Washington, április 17. Roosevelti elnök 
történelmi jelentőségű üzenete, amelynek 
teljes szövegét lapunk más helyén közöl­
jük, — az egész világon nagy szenzációt 
keltett. Szombaton délelőtt Roosevelt magá­
hoz kérette a Fehér Házba Pittmannt, a sze­
nátus külügyi bizottságának elnökét és több 
miniszteri tanácsost, majd Hull és Summer 
Welles külügyi államtitkárokkal tárgyalt. 
Ezután magához kérette az újságírókat és 
felolvasta előttük a Hitlerhez és Mussolini- 
hez küldött üzenetet, hangsúlyozva, hogy azt 
más kormányokkal való előzetes konzultálás 
nélkül küldte el. Hangsúlyozta Roosevelt, 
hogy Amerika kész résztvenni egy gazda­
sági és egy leszerelési konferencián, de nem­
politikai jellegű értekezleten is, mert a poli­
tikai jellegű kérdések megvitatását átengedi 
a közvetlenül érdekelt országoknak. Ez 
utóbbi megjegyzést nyilván azért tette, hogy 
csillapítsa az „izzoláció“ híveinek nyugtalan­
ságát.

Az üzenet nyilvánosságra hozatalával pár­
huzamosan az amerikai tengerészeti minisz­

térium utasította az Atlanti óceánon tartóz­
kodó amerikai flottát, hogy azonnal térjen 
vissza a Csendes óceáni flottabázisokhoz. A 
Havas jelentése szerint ez az intézkedés arra 
mutat, hogy amerikai körök nem bíznak túl­
ságosan Roosevelt közbelépésének sikerében 
és ezért az Egyesült Államok megteszi a 
szükséges intézkedéseket, hogy szabadságu­
kat minden eshetőséggel szemben megvédje.

A Reuter ügynökség értesülése szerint 
Roosevelt azért sietett elküldeni üzenetét 
pénteken este, mert az Egyesült Államok 
információs szolgálata szerint a helyzet 
négy-öt napon belül ismét feszültté válha­
tott volna. Az amerikai flottának a Csendes 
óceánra való irányításával kapcsolatosan 
megjegyzik, hogy miután Japán a Rőma- 
Berlin tengely partnere, újabb japán táma­
dás volna lehetséges Dél-Kinában, vagy 
Holland-Indiában. A newyorki tőzsde min­
denesetre kedvezően reagált Roosevelt üze­
netére. A szombati zárlaton az árfolyamok 
1—4 pontos emelkedéseket értek el.

A Roosevelt-kiáltvány nemzetközi visszhangja

Egyrészről a román közélet uj kerékvágáso­
kon halad. Az üres ígéretek korszaka ma 
már szomorú emlék csupán. Más törekvések, 
más lendület lelkesíti a vezetők alkotó szel­
lőmét. A kimondott szó a megfogadott re­
form ebben a légkörben megfelelő presztizs- 
BSel és megfelelő hitellel rendelkezik. Más­
részről Calinescu minisztrelnök háta mögött 
— midőn a nemzetvédelmi tárca vezetését 
átvette — már egy megváló si fásokban, tény­
kedésekben gazdag tevékenység állott. Az 
egész tisztikar tudta, hogy olyan személyi­
séggel áll szemben, aki rendkívüli akaraterő­
vel és törhetetlen határozottsággal viszi 
véghez az általa hasznosnak vélt reformokat. 
A néhány hónap, amely azóta ®ltelt, elegendő 
volt Calinescu számára ahhoz, hogy megis­
merje a román tisztek és altisztek életfelté­
teleit és számot vessen azzal, hogy milyen 
javításokat kell eszközölnie. A koncepció, 
amely a miniszterelnök és ideiglenes hadügy­
miniszter terveit áthatja, nem csupán ember­
séges szellemből, de abból a felismerésből is 
fakad, hogy az állam munkásainak egy érté­
kes kategóriájával szemben kell sérelmeiket 
méltányosan megoldani. A tiszteket — hang­
súlyozta calinescu a hadsereg pénztárát lé- 
fesitő törvény indokolásában — meg kell 
óvni minden "anyagi nehézségtől, mert nem 
foglalkozhatnak ugyanakkor egyébbel is, 

nyugdíjaztatásuk után sem, mert a fegy­
verek karrierjére készültek fel.

Ebből a felfogásból kiindulva, Calinescu 
miniszterelnök munkaprogramot dolgozott ki, 
amely a tiszta és altiszti kar egész sereg sé- 
rélmét öleli fel. Ezt a programot következe- 
*ésen megvalósította. Ma a román hadsereg

Roosevelt üzenete azonnal a legmelegebb 
helyeslésre talált a demokratikus államok­
ban. Rómában és Berlinben rövid ideig tartó 
tétovázás után azonnal kialakult az ellensé­
ges front az üzenettel szemben. Nemcsak, 
hogy mereven elutasító álláspontra helyez­
kedtek a békefelhivással szemben, de meg­
felelőnek vélték az alkamat arra is, hogy 
élesen támadják személyében is az Egyesült 
Államok kiváló elnökét.

Az angol kormány álláspontja 
Az angol kormány nevében Chamberlain 

miniszterelnök és Halifax külügyminiszter 
meleg helyeslésüket fejezték ki az üzenettel 
szemben. A kormány nyilatkozatot juttatott 
el a sajtóhoz, amelyben hangsúlyozza, hogy 
Nagy-Britannia teljes} égészében, fenntartás 
nélkül helyesli Roosevelt üzenetét. Az elnök 
kezdeményezése a légjcbb eszköz az Európát 
fenyegető katasztrófa elkerülésére. Az angol 
kormány teljes bizalommal reméli, hogy Né­
metország és Olaszország válasza lehetővé 
fogja tenni, hogy haladás történjék a Roose­
velt által megjelölt utón.

Baldwin nyilatkozata 
Baldwin kijelentette, hogy Roosevelt üze­

nete bátor és államférfihez méltó aktus. Re­

méli, hogy a kiáltványt siker fogja koronáz­
ni. Befejezésül Baldwin kijelentette: „Nem 
kételkedem benne, hogy az egész brit biro­
dalom tudni fogja kötelességét.“

Vasárnap délben Kennedy, Amerika lon­
doni nagykövete és felesége az angol királyi 
pár vendégei voltak ebédre a windsori kas­
télyban. Ebéd után Chamberlain miniszter- 
elnök és felesége is megjelent a királyi kas­
télyban.

Daladier üzenete

Daladier francia miniszterelnök, mihelyst 
tudomást szerzett az üzenetről, átiratot in­
tézett Bullit-hoz, Amerika párizsi nagyköve­
téhez, amelyben közli Franciaország 1eljes és 
fenntartás nélküli hozzájárulását Roosevelt 
javaslataihoz. Franciao/szág változatlanul hü 
a szabadság és az sínberi szolidaritás esz­
méihez és a nemzetközi békéhez, az összes 
nemzetek függetlepéégének keretében. Ezeket 
az eszméket Daládier miniszterelnök hang­
súlyozta legutóbbi rádióbeszédében; azok ki­
fejezésre jutottak az április 13-iki közös an­
gol-francia kormány-nyilatkozatban is. A 
francia kormány nyilatkozatát Bullit azon­
nal Washingtonba továbbította.

Berlin elutasító magatartása
Berlinben a politikai körök kezdettpl 

fogva kijelentették, hogy szkeptikusan és 
gyanakvással fogadják Roosevelt üzenetét, 
amely — mondták Berlinben — propagandisz- 
tikus szempontból nehézségeket akar terem­
teni Németország számára. Hitler egyheti 
obersalzbergi tartózkodás után Münchenbe 
utazott, ahol megbeszélést folytatott Ribben- 
tropp külügyminiszterrel és a német külügy­
minisztérium tanácsosaival. A megbeszélés

tárgyát Roosevelt üzenete képezte. Az üze­
netet szombaton este nem hozták nyilvános­
ságra Németországban. Kezdettől fogva 
hangsúlyozták német körökben, hogy Hitler 
állásfoglalása előtt, telefonon érintkezésbe 
lép Mussolinivel.

A Rómában tartózkodó Göring szombaton 
este hosszas megbeszélést folytatott Mussoli­
nivel. A megbeszélésen jelen volt Ciano gróf

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

összes rangfokozatai élvezik a Calinescu ál­
tal hozott intézkedések gyümölcseit.

1500 előléptetés történt. Ezeknek során a 
múlt különböző tévedéseit is korrigálták. A 
tisztikar anyagi helyzetét különböző előnyök 
utján javították meg). Ecélból az uj költség­
vetésben 850 millió lejt vettek fel. Rektiíí- 
kálták a tisztek nyugdiját, módosították a 
hadsereg hitelpénztárának szervezetét, csök­
kentve a tisztek hozzájárulását és ugyanak­
kor 50 százalékkal szállították le a kamatot.

Bevezették a tisztek életbiztosítását, amihez 
az állam évi 150 millió lejjel járul hozzá. 
Az utóbbi intézkedés folytán egy őrnagy 
nyugdíjba vonulásakor a hitelpénztár részé­
re eszközölt levonások térítésén kívül 100 
ezer lejt kap kézhez, egy tábornok kétszáz­
ezer lejt.

Ezek az intézkedések lényegesen megvál­
toztatták a katonai élet arculatát, hála a 
széles megértés szellemének, amely Calinescu 

. egész müvét áthatja.

VILÁG TÜKRM

Kínai zsidók
Egy távolkeleti lap, a Kobe vá­
rosban megjelenő angolnyelvv- 
„The Japan Chronicle“ érdekes 
cikket közölt a kínai zsidókról. 
Nem tartjuk érdektelennek a szó- 
banforgó cikk fordítását teljes 
egészében közzéadni.

Kevesen tudnak csak arról, hogy két- 
három évszázaddal a kereszténység elterje­
dése előtt egész sereg zsidó vetődött el Kí­
nába. Leszármazottaik __ erősen megfo­
gyatkozva bár — még mindig élnek s arc­
vonásaikban és szokásaikban megőrizték a 
zsidó eredetre valló jelleget.

Történetük egyaránt különös és érdekes. 
Amíg a jezsuiták — a tizenhatodik század 
vége felé engedélyt nem kaptak a Kínában 
való letelepedésre, Európában vajmi keve­
set tudtak a kínai zsidó kolónia létezéséről, 
jóllehet Márco Polo tizenharmadik század­
ból származó kínai úti jegyzeteinek néhány 
kitétele arra engedett már következtetni, 
hogy a zsidóknak abban az időben is jelen­
tős befolyásuk volt Kínában.

Bárhogyan is történt, a velencei utazó 
látogatása és a jezsuiták megérkezése kö­
zött eltelt három évszázad meglehetősen 
kedvezőtlen volt a kínai zsidók szempont­
jából. Marco Polo idejében a zsidók már 
tizennégy-tizenöt évszázad óta lakosai vol­
tak a „mennyei birodalomnak“ s miután 
Dzsingiszkán győzelmeit Kubiai kán nagy­
szerű uralma követte, amely alatt közvet­
len összeköttetés létesült a Távolkelet és a 
Távolnyugat között, Marco Polo nem is 
nagyon csodálkozhatott, hogy zsidókat is 
talált a mongol uralom alatt élő különféle 
fajok soraiban. A mongol-dinasztia bukása 
után Kína azonban ismét lezárt könyvvé 
vált a Nyugat előtt.

A Kínában élő zsidók felfedezése egy je­
zsuita páterre, Ricci atyára hárul. Ricci 
atya, a tizenhatodik század vége felé, egy­
szer bizonyos látogatót várt pekingi házá­
ba. A vendéget az a Mr előzte meg, hogy 
Egyistent imád, de mégse mohamedán. A 
hittérítő házi kápolnájába vezette látoga­
tóját s ott letérdelt egy kép előtt, amely 
Máriát, a gyermek Jézust és Keresztelő 
Szent Jánost ábrázolta. Mellette volt egy 
másik festmény, a négy apostolról. A ven­
dég ugyancsak letérdelt és igy szólt: MS, 
itt Kínában, fölöttébb tiszteljük őseinket, 
Ez itt Rebeka, fiaival, Jákobbal és Ézsau- 
val, de miért van ezen a másik képen csak 
négy Jákob fiai közül? Miért nincs tizen­
kettőt

Rövidesen kiderült, hogy a jövevény zsi­
dó, Ngainak hívják és Kaifengfuból jött 
Pekingbe.

A vendég aztán' elmagyarázta, hogy vá­
rosában tizenkét zsidó család él és zsina­
gógájuk is van. Említést tett arról is, hogy 
Hangosadban, Csekiang tartomány főváro­
sában szintén több zsidó család él s ugyan­
csak zsinagógában dicsérik az Istent. El­
mondta még, hogy Kínában szerteszét szó­
ródva sok Mttestvére él még, de ezek már 
kínai nőkkel házasodtak össze. Ricci atya 
később, amikor Kaifengfuiban járt, szemé­
lyesen is meggyőződött ennek az állításnak 
a valódisága felől.

Negyven évvel később borzalmas elemi 
csapás sújtotta a kínai zsidókat: kaifengui 
zsinagógájukat a Sárga folyó áradása tel­
jesen rombadömtötte s az áradás sok érté­
kes régi kéziratot semmisített meg. Ettől 
az időtől kezdve a kínai zsidó kolónia fo­
kozatosan sorvadt s a tizennyolcadik szás­
zadban, amikor néhány európai utazó látó-* 
gatott el Kaifengfuba, a kolónia szétesése
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olyan rohamos iramot öltött, hogy ege szén 
rövid időn bellii már teljes eltűnéssel fe 
nyegetefct. A tizenkilencedik század köze­
péig nem lehetett megbízható híradást hal­
lani a kínai zsidók sorsa felől. 1850-ben a 
jezsuiták aztán Smith dr. hongkongi püs 
pök révén kaptak ismét hirt a kínai zsi­
dóikról. Smith püspök két keresztény val­
lása kínait küldött Kaifengfuba. hogy ott 
a Irina! zsidók felől tudakozódjanak. Ez a 
két ember Sanghajból indult el s huszonöt 
napos viszontagságos ut után megtalálta a 
romokban heverő kaifengfui zsinagógát. A 
zsidók leszármazottai hasonlóan siralmas 
állapotban voltak.

A következő évben két kínai ismét felke­
reste Kaifengfut s ezalkalommal Sanghaj­
ba visszatérve számos pergamentre irt Tó 
ra-tekercset vittek magukkal. Velük tar­
tott a kolóniáról két kínai zsidó is. Mind­
ketten körülmetéltek voltak, moél által, 
mint a világ bármely más táján, élő zsidók. 
Hogy ezekkel az emberekkel később mi 
történt, nem lehet tudni, valószínűnek lát­
szik azonban, hogy szülővárosukba tértek 
vissza. A különböző országok oan élő zsidók 
többször megkísérelték, hogy segítséget 
nyújtsanak a kínai zsidó kolóniának, de 
erőfeszítéseik nem jártak sikerrel.

1857-ben egy német ügyvivő tudomást 
szerzett arról, hogy Kaifengfuban még 
mindig ötszáz zsidó él, mire felkereste _ 
őket. Tapasztalta, hogy a zsidók a többi la­
kossággal együtt mérhetetlenül sokat szen­
vedtek a Taiping-lázadás alatt. Megnézte a 
zsinagóga romjait s egy zsidó házban ő is 
sok Tóratekercset látott.

Negyven évvel ezután a kínai zsidó ko­
lónia tagjait megpróbálták Palesztinába te­
lepíteni, a terv véghezvitelét azonban az 
emlékezetes boxer-lázadás zavarta meg.

1902-ben nyolc kínai zsidóból álló kül­
döttség érkezett Sanghajba. Előadták, 
hogy a kolóniának már csak száznegyven 
felnőtt tagja van s alig tudják már tar­
tani vallásukat, mert se zsinagógájuk, se 
iskolájuk nincsen. Mindamellett távol tart­
ják a ,,pogány októl“. Néhány Sanghajban 

' élő módosabb külföldi zsidó kinyitotta er­
szényét s a kaifengfui zsidó kolóniára. —- 
átmenetileg — ismét jobb napok virradtak 
fel. Az 1911-es forradalom alatt azonban, 
amikor Kaifengfu túlságosan exponált hely 
volt. sorsuk ismét hanyatlaní kezdett.

Többet nem igen tettek ennek a különös 
kolóniának az érdekében. A kínai Évkönyv 
mindössze tizenöt sort szentel ennek a re­
gényes történetnek, megemlíti, hogy a kí­
nai zsidó közösség siralmas viszonyok kö­
zött van, tagjai már jóformán elfelejtették 
Ősi szent nyelvüket s vallási hagyományai­
kat is alig ismerik. A zsinagóga telkét még 
1913-ban az Anglikán Misszió vásárolta i 
meg s nem kétséges, hogy ötven éven be­
lül a kaifengfui zsidó kolónia tagjai telje­
sen beleolvadnak Kína nyüzsgő embermii* 
íióiba.

Befejezésül meséljük még el röviden, 
hogyan telepedtek le annakidején a „meny- 
nyei birodalomban“ a pusztuló-vesző kí­
nai zsidók ősei? Mindén a selyemre vezet­
hető vissza, amelyet a pompakedvelő Ró­
ma jónéhány évszázadon át Kínából im­
portált a nyugatázsiai karaván utakon ke­
resztül. Egészen a hatodik századig folyt 
ez igy, míg Európa is hozzá nem jutott a 
maga selyemhernyóihoz.

A krónikák nem emlékeznek meg arról, 
hogy a kínaiak országuk határain túl is 
foglalkoztak volna selyemkereskedelem­
mel, minden jel arra mutat, hogy a se­
lyemkereskedést — Kína határain túl — 
nyugati kalmárok űzték. A kalmárok kö­
zött zsidók is voltak , akik a fontosabb 
kereskedelmi gócpontokban már olyan je­
lentékeny számban éltek, hogy — vallásuk 
ápolása érdekében — zsinagógát építettek 
és lelki vezetőt tartottak maguknak. Érde­
kes adatok és bizonyítékok még a zsidóik 
kínai letelepedésével kapcsolatban, hogy a 
kínai irás sok zsidó elemet vett át, más 
részt, hogy a Tang-dinasztia sírboltját di 
szitő doníbormüvek között sok szemita vo­
nása alakot fedeztek fel.

UJ KE
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Weizmann Chaim professzor, ^ a Cionista 
Világszervezet elnöke, mint már megírtuk, 
az egyiptomi1 kormány meghívására, kedden, 
április 11-én, Kairóba érkezett. Weizmann 
professzort kairói útjára Bemard Joseph, a 
neves zsidó jogász is elkísérte. Délfelé Weiz­
mann kihallgatáson jelent meg Mahmud pasa 
egyiptomi miniszterelnöknél, akivel több 
mint egy órán át megtárgyalta a Palesztina- 
kérdést. A tárgyalásokon az egyiptomi kül­
ügyminiszter is résztvett.

Néhány órával Weizmann professzor érke­
zése előtt már Kairóban volt Egyiptom lon­
doni követe, aki úgy hírlik, fontos újabb ja­
vaslatokat hozott a Palesztinái kérdés meg­
oldására vonatkozólag az angol kormány ré­
széről. A követ azonnal kihallgatáson jelent­
kezett a miniszterelnöknél, akivel ismertette 
az angol megoldási javaslatokat.

Arra való tekintettel, hogy szerdára Irak 
képviselőjének érkezését várják, beavatottak 
/úgy tudják, hogy a közeli napokban újabb 
zsidó-arab konferenciát hívnak össze. Ezek­
nek a megbeszéléseknek az volna a célja, 
hogy a mai zavaros nemzetközi helyzetben 

1 gyors megoldáshoz juttassák a palesztinai 
{ kérdést.
ä Weizmann Kairóban az egyiptomi minisz­

terelnökön kívül Ali Maher pasával is fa^* 
kozott, aki az egyiptomi küldöttség vezetője 
volt a londoni tárgyalásokon, valamint Tauf- 
fik es-Suvaidi iraki külügyminiszterrel és 
több más arab vezető államférfivel,^ közöt­
tük Egyiptom bagdadi és Irak kairói köve­
tével. Az egyiptomi sajtó ezekről a tárgyalá­
sokról azt írja. hogy „a legbarátságosabb 
hangulatban folytak le.“

A. tárgyalásokkal kapcsolatosan a kairói 
Times levelezője a következőket Írja:

„Egyiptom a legnagyobb örömmel üdvözöl­
né a palesztinai kérdés gyors megoldását, 
amely lehetővé tenné, hogy a Palesztinában 
állomásozó angol csapatok felszabaduljanak 

I és megerősítsék az egyiptomi angol csapa­
tokat.“

Újabb értesülések szerint Weizmann pro- 
I fesszor Bernard Josephel együtt repülőgépen 

elhagyta Kairót és visszautazott Paleszti­
nába.

73 német menekültnek, akik nem rendel­
keztek bevándorlási papírokkal és az „Átüti" 
görög hajó fedélzetén megközelítették a Pa­
lesztinái partot, a hatóságok megtiltották a 
partraszállást.

Olaszország
AZ OLASZ HADSEREGBE VALÓ ÖN­

KÉNTES SZOLGALATRA SZÓLÍTJÁK FEL 
A ZSIDÓ ORVOSOKAT, MÉRNÖKÖKET ÉS

TISZTEKET. Beszámoltunk már arról, hogy 
az olasz katonai hatóságok elbocsájtották 
azokat az újoncokat, akikről kiderült, hogy 
zsidó származásúak. Egészen más elbánás­
ban részesítették a zsidó orvosokat, mérnö­
köket és tiszteket. Mindegyiküktől megkér­
dezték, hogy hajlandók-© önkéntes szolgá­
latot teljesíteni a hadseregben. Ugyanakkor 
kijelentették nekik, hogy ez csak előnyt je­
lenthet számukra. Nagyrészük azonnal je- 

I lentkezett.

Palesztina

CSAP ÁTSZÁLLÍTÁSOK PALESZTINÁ­
BÓL EGYIPTOMBA Hivatalos jelentés sze­
rint szerdán, április 12-én ideiglenes palesz­
tinai megbízatásuk elvégzése után a követ­
kező angol csapatok indultak vissza Egyip­
tomba: a 11-es huszárok, a Royal tüzérség 
M/P százada, a Guldsteram Guard 3-ik szá­
zada, a Northumberland vadászok első szá­
zada és R. A. S. C. 67-es százada.

&
MÁJUSBAN NYÍLIK MEG A PALESZ- 

TINA-PAVILLON A NEIWYORFJ VILÁG­
KIÁLLÍTÁSON. Egy sajtókonferencián, ame­
lyen résztvett Georges Backer, a smwyorki 
világkiállítás palesztinai pavillonja rendező­
bizottságának elnöke is, közölték, hogy a 
palesztinai pavilion ünnepélyes megnyitásá­
nak időpontja május 15. Közölték továbbá 
azt is, hogy Weizmann professzor részt kí­
ván venni a megnyitáson. A pavilion felállí­
tásának költségei 300 ezer dollárra rúgnak.

30 éves korában tragikus hirtelenséggel 
meghalt Newyorkban Norvin Lindheim, a 
Palesztina-pavillon egyik építésze. Lindheim 
előbb Palesztinában lakott.

e>
A PALESZTINA-PAVILLON „ÖRÖK TÜ- 

ZÉT“ MEGGYEJTOTTAK A PANASZOK- 
FALANAL. A Mischar ve-Táásziáh. a pa­
lesztinai ipar és kereskedelmi társaság ve­
zetősége kedden, április 11-én meggyujtóttá 
a Panaszok Falánál a newyorki világkiállí­
tás Palesztina-pavillonja számára tervezett 
„örök tüzet“. A tüzet az április 28-án New- 
yorkba érkező Jehuda Yaari, a Keren Haj- 
jeszod főtitkára viszi át rendeltetési helyére.

*

KÉTSZÁZ ILLEGÁLIS BEVÁNDORLÓT 
SZÁLLÍTÓ GÖRÖG HAJÓT FOGOTT EL A 
CAESARBA! PARTI RENDŐRSÉG. Kedden, 
április 11-én, Hajfától délre a parti rendőr­
ség elfogta az „Assimi" görög hajót, amidőn 
illegális bevándorlókat próbált partra szállí­
tani. Az elfogott hajót 200 utasával Hajfába. 
hozták. Még mielőtt a parti hatóságok rajta 
üthettek volna, 50 utast partraszállit ottak.

Ili özlel US Öllel
WE-EGO
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Női, férfi és gyermek cipők
állandéan un választékban

Külön méretotztály. Talpba vétett árak
Hl Ozlel ____ Hl Öllel

Emigránsok, menekültek

„n menekültügyi kérdés megoldása milliókat 
Igényel“— mondotta az európai Joint igazgatója

folyamot nyitnak. Több menekültnek az Őrt 
gépeket és nyersanyagokat bocsájtott rendel­
kezésükre, hogy önállóan kereshessék meg 
kenyerüket.

Április elsején Franciaországban, Párizs 
közelében, Chellesben. menekültek részére 
kertészeti tanfolyam nyílott. Az ŐRT köz­
pont kölcsönökkel több menekült önállóso­
dását segítette elő.

A VOLT NÉMET FRONTHARCOS FEL­
HÍVÁST INTÉZETT EGY ISMERETLEN 
ANGOL KATONAHOZ, Issak Löwenstein, 
53 éves, volt német frontharcos, az angol la­
pok utján felhívást intézett ahhoz az isme­
retlen angol katonához, akinek a francia 
fronton a világháború alatt megmentette 
életét, hogy mentse meg öt most a német 
pokolból. A felhívásnak meg volt az ered­
ménye, mert jelentkezett a volt angol őr­
mester, David R. iStrachan. aki felajánlotta 
segítségét Löwensteinnak.

Morris C. Troppar, az amerikai Joint 
európai irodájának vezetője, Newyorkba ér­
kezésekor a következő nyilatkozatot tette az 
újságírók előtt:

— A németországi menekültek kérdésének 
megoldása elsősorban attól függ, hogy ki­
vizsgáljuk az összes rendelkezésünkre állő 
telepítési területeket és másodsorban attól, 
hogy gyarapítani tudjuk-e a rendelkezésünk­
re álló pénzösszegeket. Európában Hollan­
dia, Belgium, Svájc megtesznek minden tő­
lük telhetőt, de hathatósabb megoldási lehe­
tőségek nélkül, a helyzet kétségbeejtő marad.
A. menekültügyi kérdés óriási összegeket 
igényel. Csak akkor fogunk a kérdés meg­
oldásához közelebb jutni, ha a menedéket 
nyújtó államok felismerik, hogy a menekül­
tek befogadása sem a mezőgazdaság, sem az 
ipar terén nem jelenthet számukra terhet, 
sőt ellenkezőleg, csak gyarapodást.

A németországi menekült gyermekek vé­
delmére alakult bizottság tervet dolgozott 
ki évi 20 ezer gyermeknek az Egyesült 
Államokba való menekítéséről. A Kolumbia 
egyetemen, a Law Scoolban, valamint a Bar- 
nard-kollégiumban menekültügyi célokra ed­
dig 3.393 dollárt gyűjtöttek össze,

SAMSON WRIGHT PROFESSZOR AZ 
ŐSE KÖZPONTI IRODÁJÁNAK UJ TAGJA.
Samson Wright professzort, a londoni egye­
tem fiziológiai tanárát, az ismert tudóst, be­
választották az ŐSE zsidó közegészségügyi 
tanács központi irodájába. Wright tanár 
mindenkor élénk érdeklődést mutatott az 
ŐSE tevékenysége iránt és résztvett a fiatal 
zsidó orvosok kiképzésében. Schwarzmann, 
doktorral együtt alakította meg a „Jewish 
Health Inquiry and Planning“ intézményt, 
valamint a menekültek orvosi segélyét.

*
AZ ŐRT SEGÉLYMÜVE A NÉMETOR­

SZÁGBÓL KIUTASÍTOTT LENGYEL ZSI­
DÓK ÉRDEKÉBEN. Az ŐRT az utóbbi he­
tekben újabb nagyszabású tevékenységet 
kezdeményezett a Németországból kiutasí­
tott lengyel zsidók érdekében. Ennek a foko­
zott aktivitásnak már most) megvannak a 
látható eredményei. Jelenleg ORT-tanfolya- 
mok vannak Varsóban, Lodzban, Sosnovice- 
ban, Kaliszban, Bodzáiban, Brest-litovskban, 
Posenben és Zbaszynban. Zbaszynban, ahol 
5000 ilyen kiutasított zsidó tartózkodik az 
ŐRT müasztalosi, szabászat! tanfolyamokat 
nyitott. Az ORT-mühelyek tiszta bevételét 
a kiutasítottak ellátására és ruházására for­
dítják. Sosnoviceben, ahol mezőgazdasági 
tanfolyam főijük, most gépkocsi vezető tan-
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TÍZEZER ZSIDÓ MENEKÜLT LESZ 
MÁJUS VÉGÉIG SHANGHAIBAN. A Reuter 
ügynökség jelentés© szerint az eddig Shang- 
haiban tartózkodó zsidó menekültek számát 
6700-ra becsülik. Ez a szám május végéig 
el fogja érni a tizezert. Havonta ezer uj 
osztrák zsidó menekült bevándorlását várják

Litvánia
A LITVÁN BELÜGYMINISZTER KIJE 

LENTETTES, HOGY A ZSIDÓ LAKOSSAí 
NEM KELL SEMMILYEN MEGKÜLÖNBÖZ 
TETÉSTÖL TARTSON. Skutcsas tábomo: 
litván belügyminiszter beszélgetést folyta 
tott a zsidó lapok képviselőivel, akik elöl 
ünnepélyesen kijelentette, hogy amíg a zsidó 
Litvánia hűséges alattvalói maradnak, nen 
kell féljenek semmilyen megkülönböztetés 
töl. A zsidók tökéletes egyenjogúságot é! 
veznek Litvániában és a kormány energ iku 
eszközökkel el fog nyomni minden zsidó el 
lenes megnyilatkozást, vagy izgatást.

*
A LITVÁNIÁI ZSIDÓ ISKOLA-HALÓ 

ZAT. A napokban tartották meg szokásé: 
évi konferenciájukat a héber tanítók. A kon 
fér encián a következő adatokat közölték < 
litvániai zsidó iskola-hálózatról: 1938. f°l>a 
mán 109 héber népiskola és 26 elemi iskol; 
működött Litvániában. Minden egyes hőbe: 
iskolának 6 osztálya van. A tanulók ossz- 
száma 17 ezer 942 tanuló. A tanítók szánk 
383. Körülbelül 1900 zsidó gyermek tanú* 
az állami iskolák 48, kizárólag zsidók s 
mára fenntartott osztályaiban. Az összes is 
kólákat az állam tartja fenn.
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gucuresti. ápiilis 17. Az ilfovi ügyészség 
tárást indított a „Sandu;'‘ hajó ügyében: 
■nt ismeretes, ezzel a hajóval 270 utas in- 
it el Palesztina felé, hogy ott partraszáll- 
nak és ez a kísérletük tudvalévőén meg- 
jjgult. Az ügyészség Copaeeni vizsgálóbírót 
jta meg a vizsgálat lefolytatásával. A 
jjmdu“ viharos történetének hivatalos vér- 
ója a következő:
k károsult utasok az ügyészséghez benyuj- 

,tt feljelentésben egy utazási iroda igazga- 
■i névszerint Marcus és Graziam ellen bün- 
,vi eljárás megindítását kérik. A vád sze- 
at Marcus és Graziani szervezték meg & 
;0 egyén Palesztinába való utazását köte- 
»'zettséget vállalva arra, hogy elintézik az

A Sandu-hajó kálváriája
Constantától—Constantáig

Miért nem tudott nartraszállni Palesztinában a 270 utas?

összes szükséges formalitásokat (útlevél stb.) 
és biztosítják az utasok Palesztinában való 
partraszállását. Minden utastól 14—40 ezer 
lejt vettek el, kibérelték a „Sandu“ nevű 
hajót, amely éppen a Constantái kikötőben 
vesztegelt és amelyre felrakták a 270 utast, 
férfiakat és nőket. A hajó elindult Paleszti­
nába, anélkül, hogy a partraszállásra bár­
milyen biztosítékuk is lett volna, bízva ab­
ban, hogy a kiszállás igy is sikerülni fog.

öt napi hajózás után a palesztinai vizekre 
érkezett a „Sandu“. Egy angol motoros, — 
amely éppen a szabálytalan partraszállások 
megakadályozása érdekében cirkált a parto­
kon — megállította a hajót és visszafordu­
lásra kényszeritette.

K. B. elmondja a Sandu-kaland történeiét

ISZTER KIJE 
[Dó LAKOSSAC 
MEGKÜLOXBóZ
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Az ügyészség folyosóján találkoztam K. B. 
aratómmal, aki egyike a „Sandu“ áldoza- 
ainak. Szélesvállu, jóképű fiatalember. Ki- 
imö elektrotechnikus. Felmondta az állását, 
lénzzé tette mindenét és kis vagyonát a 
Sandu' ‘-kalandba fektette, miután a 
pala“-ügyre alaposan ráfizetett.
K Bandi ma is tele van fiatalos önbiza- 

ommal, jó kedélye nem hagyta cserben és 
:endüleüenül hisa(i, hogy rövidesen mégis 
jartraszállhat az „Országban“.

_ Szávszorongva „hajóztuk be magunkat“ 
..Sandu“ hambárjaiba. Nyolcszáz tonnás, 

jcska tragacs ez — kezdi az izgalmas el- 
jeszélést. — Három nagy hambárra van 
>sztva, amelyeket nagy lépcsők formájában 
építettek, hogy ezáltal a rakományt jobban 
,i tudják helyezni a belsejében. A „lépcső- 
ön.'1 egymás mellett sorakoztak a szalma- 
sákok.

— Ha arra gondolok, milyen társaság 
yíiit össze ezen a hajón, őszintén boldog 
"agyok, hogy nem sikerült partraszállnunk 
íz Erecben. Fegyelmezetlen, szedett-vetett 
mberek voltak. Ez az eset alaposan meg­
győzött arról, hogy csak szigorú szelekció­
ja! szabad kiengedni az emigránsokat.. .

Indulás a viharban 
—A hajó 7 méter széles, 35 méter hosszú.

. tengeren vihar volt. Dunai trésen hajóskapi- 
ány. a tömzsi, természetellenesen nagyfejü 
s nagy kezű ember, sajnálta azt a pár ezer 
éjt. amit a Constantái kikötőben való további 
•eszieglését kellett volna fizetnie. Felhúztuk 

horgonyt s nekivágtunk a dühös hullá­
moknak, amelyek vadul át-átsepertek a 
fedélzeten.

— De nem. történt nagyobb baj s nem­
sokára jelezték, hogy túl vagyunk a Bosz- 
poruson. Hermetikusan bezártak bennünket

hajó gyomrába s elővigyázatosságból senki 
sem mehetett a fedélzetre.

— Tréfás és komoly boxmeccsek zajlottak 
_ közben, a cigarettafüstöt vágni lehetett, 

ennivaló is volt bőven s az erkölcsök alapo­
san meglazultak. Hios görög szigeten kötöt­
tünk ki, ahol két német emigráns csatlako­
zott hozánk...

„Hol van Nathania?“
— öt napi hajóút után Dumitrescu kapi­

tány magához kéretett néhányunkat. Régi, 
1918-as térkép feküdt előtte. Palesztina tér­
képe, amelyen azonban még Tel-Aviv sem

Ivóit feltüntetve, Haifa és Jaffa voltak az 
ország kikötői.

— Fiuk, hol van Nathania? Arra felé kell 
“mennünk... A térképen nem találom.

— Tel-Aviv és Haifa között — válaszol­
tam. — Más térképe nincsen?

— Nincs — mondotta egykedvűen és a 
fejétvakarta.

— Hajnalodott. A fedélzeten eloltották a 
lámpákat. A part mint vékony fekete sáv 
tűnt fel előttünk. Palesztina partja. A kapi­
tány mérni kezdte a mélységet, látcsővel 
vizsgálgatta a horizontot. A hajó lassan 
Úszott tovább. Megbüvölten álltunk néhányan 
a kapitány körül. Hirtelen fc’-bukott a palesz­
tinai nap vörös korongja. Az ország zölden, 
üdén tárult elénk s mintha biztatón, hivoga- 
tón integetett volna. Leirhatat! an, szinte vad 
láz ragadott meg.

A kapitány nem adja a csónakokat
— A hajónak két kis mentöcsónakja volt, 

két lélekvesztő.
— Kapitány ur, bocsássunk le a két csó­

nakot s induljunk neki a partnak.
- Hogy kénzeHk azt? A két mentőcsóna­

kot? Soha!.. * és újra mérni kezdte a mély­
séget, csóváltál a fejét és közben a hajó 
tovább úszott...

— A kapitány várt valamire, hogy mire. 
ö tudja, mérte a mélységet és^ aztán las- 

Sanként eltávolodtunk a partoktól. Neki a 
"Mit tengernek. Az élelem már fogytán volt 
a cigaretta kifogyott, a krumpli rothadni
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kezdett. Nagyon elkeserített a dolog, hogy a 
kapitány nem akarta leengedni a csónakokat 
s hogy az első kísérlet minden érthető ok 
nélkül kudarccal végződött.

A kisenevi mészároslegény merész 
vállalkozása

— Elmúlt a nap és izgalmas éjszaka kez­
dődött. „Mindenki a fedélzetre!“ — hangzott 
a vezényszó. Megkezdtük a kötélen való le­
ereszkedési gyakorlatokat a hajó fedélzeté­
ről lecsüngő kötélen .. v Ez igen érdekes 
játék volt. Reflektorok tömege keresztezte 
egymást, fények cikáztak a láthatáron, vö­
rös pontok közeledtek és távolodtak, -bebur- 
kolóztunk a végtelen tenger fekete sötétsé­
gébe s egyre távolodtunk a palesztinai vizek­
től. Hajnal felé aztán a „Sandu“ újra vissza­
fordult. Ismét feltűnt a meredek, homokos 
part. a kertek. Sehol egy leiek. A tenger 
nyugtalankodni kezdett...

— Nos, kapitány ur, vágjon neki most, 
vagy soha! — unszoltuk a medvekezü em­
bert. De az csak mérte a mélységet és egy 
szót se szólt.

— P. kisenevi mészároslegény lépett most 
hozzánk. Csupa izom és elszántság volt ez 
az ember, a legderekabb az egész társaság­
ból: „Idehallgassatok. Én megpróbálom, hogy 
kiússzak a partra. Ha odaveszek, sirassatok 
meg, de ha kijutok, akkor megmentelek 
mindannyiatokat. Egy órán belül vissza­
jövök, bármi is történjék. Ha vízszintesen 
tartom a karom, akkor jöhettek. Valaki 
kössön kötelet az oldalára és ússzon hozzám; 
a többiek aztán a kötél segít,ségével utánunk. 
Ha baj van, felfelé emelem a karom és vala­
milyen formában megtalálom a menekülés 
útját“. Ledobta a kabátját, bakancsait, meg­
ölelt néhányunkat és fejest ugrott a most 
már komolyan hullámzó habokba. Mintegy 
300 méterre vett a, part... P. hol alá­
bukott, hol feltűnt a fehér habok közül. 
Hatalmas delfinek tűntek fel körülötte, el­
úsztak felette, de a kisenevi fiú keményen 
szelte a hullámokat s mintegy 10 perces küz­
delem után boldogan intett a partról... az­
tán eltűnt egy közeli narancsos kert süni­
jében.

Beyruthban
—- A kapitány otthagyott bérünkét, a mat­

rózokkal veszekedett s a hajó lassan, szinte 
észrevétlenül ismét távolodott a parttól... 
Mi összenéztünk, megértettük egymás gon­
dolatait. Vad elhatározások forrtak bennünk 
és kirobbanni készültek. Mess:si a láthatáron 
vitorlás csónak tűnt fel, a liajót arra felé 
kormányozta a kapitány. Néhány arabruhás 
halász volt. A kapitány jeleket adott le, 
torkaszakadtából ordított valamit. Az ara­
bok is intettek, de a csónak eltávolodott és 
nemsokára eltűnt.

__ Mi lesz? — kérdeztük.
— Várni kell. Várok egy jelt. Azt hittem, 

hogy a vitorlás értünk jött, de ugylátszik 
tévedtem. Legyünk türelemmel.

__ Még nem kétkedtünk a kapitány jó­
szándékában, csupán azt gondoltunk, hogy 
fél, félti a tragacsát. Az étel elfogyott, viz 
nem volt. Nekimentünk a matrózok vizes­
hordójának. Verekedés lett belőle ...

— El kell mennünk Beyruthba — mondotta 
a kapitány —, élelmet és vizet kell felvenni.

Tiltakoztunk. ő megígérte, 'hogy nem 
megy Beyruthba s mégis másnap ott kötöt­
tünk ki az arab kikötőben. Valahogy hire 
ment a „Sandu“ megérkezésének. A hitköz­
ség tagjai kijöttek, a 270 ember feltódult a 
fedélzetre. Cigarettát, rizst, krumplit, kocka­
cukrot, narancsot kaptunk. A hitközség 
egyik tagja aggódva szólt:

— Egész Beyruth tud magukról, nem kel­
lett volna idejönniök, nem kellett volna dobra 
verni a dolgot... Félek, baj lesz...

___ Néhány óra múlva elbúcsúztunk sziriai
testvéreinktől. Késő délután, amikor úgy 
véltünk, hogy újra elérkeztünk a palesztinai
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OLD
SANDA!
WATER

cl Hajók Angliába hoztak mindent, ami csak finom ¥oM 
n világom ez fejlesztette ki ott a választékos Iliéit. 
Az angol arisztokrácia az „Old Sanda! Water'M «sí 
„ felülmúlhatatlan toaieitszert részesíti előnyben. 
J3!d Sanda! Water”—-csakis a „vitorlással" valódi— 
több, mint illatos kölnivíz. Hála a természetes ébenfa, 
cédrus és egyéb exotikus fa kivonatoknak, „Old San­
da! Water" uditő és mindenekfelett különleges illatú 
Használjon öo is egy üveg „Old Sanda! Water”-! 
amely Románia minden szókészletében kopható

TÖBB a KOtNiVlZNÉL

GYÁRTMÁNY

vizekhez, hirtelen hidroplán tűnt fel a látó­
határon, vad berregéssel egészen alacsonyan 
repült el felettünk s újra eltűnt...

— Rossz jel — mondottuk s összeszorult 
a szivünk. Megint feltűnt egy piros pont, 
közben beesteledett s nemsokára a haifai ki­
kötő világítótornya hatalmas reflektorának 
sugarai zuhantak el felettünk. A reflektorok 
vadul keresztezték egymást. Behúzódtunk a 
nemzetközi vizekbe, messziről integettek 
Haifa ezernyi fényei és mi sietve délnek tar­
tottunk. Mindannyiurikat megszállt a féle­
lem^. . Most éreztük valóban, hogy ön­
magunkat szolgáltattuk ki, amikor a bey- 
ruthi kikötőbe mentünk. Vak gyűlölet töltött 
el a kapitány ellen. Agyunkban fantasztikus 
tervek forogtak ... amikor valami egészen 
elmosódó, gyönge, berregésszerü zajt hozoi t 
felénk a palesztinai partok meleg szellője. A 
hajóra mély sötétség borult, a berregés kö­
zeledett, erősödött. A szivünk összeszorult. 
A kapitány köré gyűltünk.

— Mi lesz? — kérdeztük.
— Baj van — válaszolta —. de talán nem 

vesznek észre ebben a sötétségben.
__ Egyszer csak tíz irányból is reflektorok

vetődtek rá a „Sandura“. amely tehetetlenül 
állta a vakító fényt. A berregés is megtíz­
szereződött. négy motoros csónak tartott fe­
lénk, a mélységből angol jelszavak csattan­
tak fel. Néhány perc s a hajó faránál angol 
katona ugrott a fedélzetre, két kezében két 
revolverrel tartott a kapitány felé.

___ Világosságot! — parancsolta..
ó, hogy neki szerettünk volna ugrani . . . 

De a kapitány felgyújtotta a lámpákat s a 
„Sandu“ lassan beúszott a haifai kikötőbe. 
Odakötöztek bennünket a parthoz. Két angol 
katona szuronyos fegyverrel állt őrt. Két 
motoros a vizen cirkált körülöttünk.

Vigasztal ások
— Reggel a haifai zsidók élelmet és ciga­

rettát, jó, vigasztaló szavakat küldtek a 
hajóra. Orvosok jöttek. Egy asszony három 
éves gyermekét — az anya kétségbeesett til­
takozása ellenére — levitték. Bennünket már 
elleptek a rovarok...

Az angol katonák kedvesen vigasztaltak:
__ Egy-két nap, aztán leveszünk minden­

kit... No és Akkóban üdülni pár hétig — 
hát az nem is olyan rossz ...

— És ha a tengerbe ugróm most, utánam 
lösz testvér ?

— Utánad lövök — válaszolta nevetve —, 
de nem foglak eltalálni...

— Úgy volt, hogy másnap leszállítanak 
berniünket. De Dumitrescu kapitány ebben 
az esetben elveszítette volna a hajóját. „Be­
bizonyította“, hogy a 270 kirándulónak esze- 
ágában sem volt partra szállni s hogy a 
„Sandu“ mindenkit visszavisz Constantába, 
Ez sem használt.

Arabok elvágják a hajókötelet
Másnap arab halászok cirkáltak a hajó 

körül. Az angol katonák elmondották, hogy 
arab küldöttség jött Beyruthból... Az ara­
bok egy vigyázatlan pillanatban elvágták a 
hajókötelet. Erre aztán a kikötői hatóságok 
gyorsan intézkedtek. Hajnalban a hajó föl­
szedte a horgonyt. De a 270-böl már csak 
264-en voltunk... A hajó busán elindult 
északnak, a hidroplán megjelent újra felet­
tünk, a partról kétségbeesett arcok kisérték 
a kis hajó visszafelé vezető útját.

Újra Constantában
— Az élelmiszer újra kifogyott. Rothadt 

krumplink volt csupán és beolajozott rizsünk. 
A kapitány ur fölajánlotta, hogy letesz egy 
lakatlan görög szigeten, aztán utánunk jön 
s újra megpróbáljuk ... Nem bíztunk benne, 
összetörve, szakálasan, kiéhezve, két hetes 
nyomorúsággal a testünkben és a lelkűnkben, 
érkeztünk Constantába. Le voltunk törve.

— Uj akadályok. A hajót nem engedik be­
futni a kikötőbe. Két napig vesztegelünk á 
nyűt tengeren. Egy motoroson kenyereit 
küldött a Constantái hitközség. A tengerbe 
dobtuk. Éhségsztrájkot határoztunk el. 
Végre újra szárazföldre léptünk. A hajó- 
ügynök sehol... A legtöbb ember zsebében 
egy báni sincs. A rendőrség közbelép. Nagy- 
nehezen mindenki kap 2500 lejt...

— És most itt vagyok. A jövőhéten újra 
indulok.

— Hogyan?
__ Akárhogyan. Én itt mindent föl égettem

magam mögött. Semmi, semmi nem akadá­
lyozhat meg abban, hogy kijussak.

A fiatalos bizakodás mindent legyőző aka­
rata csengett a hangjában.

Hátszegi Ernő.
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A Roosevell-IevélHÍREK
— Az avrigi zsidó katonák köszöneté. Az 

avrigi zsidó katonák levelet intéztek az Uj 
Kelethez, amelyben köszönetüket fejezik ki 
a sibiiti két ortodox zsidó hitközség vezető­
ségének azért a hathatós támogatásért és 
fáradságot és áldzatot nem kímélő előzékeny­
ségért, amivel lehetővé tették számukra, 
hogy a peszachi ünnepet egész nyolc napon 
át „kasrusz“-ban tudták megtartani. Ma­
ceszt és kóser kosztot kaptak nyolc napon 
át bőségesen. Szivünk mélyéből kívánjuk a 
két hitközség vezetőinek és az egész nagy­
szebeni zsidóságnak, „hogy továbbra is csak 
jót és nemest cselekedhessenek“.

__ PAUL TEODORESCU LÉGÜGYI
MINISZTER LÁTOGATÁSA a SZÁMOS- 
FALVI REPÜLŐTÉREN. Paul Theodores- 
cu tábornok, tengerészeti és légiig ji mi­
niszter hétfőn délelőtt 11 órakor repülőgé­
pen Celereanu ezredessel, a nagyvezérkar 
kiküldöttjével megérkezel a szamosfalvi 
repülőtérre. A légügyi minisztert Stoicescu 
Jón tábornok, Manóié Enescu ezredes, Ko- 
lozs 'megye prefektusa, Manolescu, a kato­
nai repülőtér parancsnoka, Josipescu kapi­
tány, a polgári repülőtér parancsnoka fo­
gadták a repülőtér tisztikarával. Theodo- 
rescu tábornok az uj remii őtér felépítés- 
iránt érdeklődött s megígér te, hogy atm,dió 
lej gyors segélyt utal ki arra a célra, hogy 
az uj repülőtér, illetve állomás felépítése 
minél gyorsabban befejeződhessék és óm­
nak a reményének adott kifejezést, hogy 
őszre, mire visszatér Kolozsvárra, az uj re­
pülőtér felépítése elkészül. A légügyi mi­
niszter azután megtekintette a polgári re­
pülőteret, majd a kaszárnyákban tett láto­
gatást, utána pedig a Central szállodába 
ment kíséretével együtt. Nem sokkal ké­
sőbb Celereanu ezredes kíséretében gépko­
csira szállott és Zilah felé folytatta útját.

— Az iráni trónörökös esküvó'je. Teherán­
ból jelentik: Az iráni trónörökös és jegyese 
vasárnap Teheránba érkeztek, ahol az állo­
máson az iráni sah fogadta őket. A királyi 
jegyespár kíséretében volt az egyiptomi 
anyakirályné és sokmás előkelőség.

— Egy év alatt három baleset érte a dán 
királynédul Kopenhágábój jelentik: Alexánd- 
rina dán királyné az uralkodó családok között 
egészen különös rekordot tart, olyant, 
amelyre őmaga alig tart igényt. Az elmúlt 
év során ugyanis három baleseten esett át. 
A legutóbbi baleset a múlt héten történt, 
amikor különvonaton Frederick Haveriből 
Skagenbe igyekezett. Az egyik megállónál a 
vonat összeütközött egy gépkocsival, amely­
nek vezetője elaludt a kormány mellett. A 
mozdony kilökte a sínről & gépkocsit, a 
sofőr megsebesült, a király vonat utasainak 
azonban szerencsére nem történt bajuk. Az 
elmúlt év szeptemberében a királyné való­
ságos csoda folytán menekült meg egy gép- 
kocsiszerencsétlenségtöl. A királyi autó Ska- 
gen felé vivő útjában a töltésről 
géphiba folytán az árokba fordult. A király­
né megsérült, de szerencsére csak könnyeb­
ben. Két hónappal későb egy kutya támadta 
meg az uralkodó feleségét sétaútjában s 
meg is marta, úgyhogy súlyos sérüléseivel 
hét hétig állott kezelés alatt. Még szerencse, 
hogy a dán királyné jó kedélyét ezek a soro­
zatos szerencsétlenségek sem vették el és ha 
nem is örült a 'balesetnek, de általában jó 
kedéllyel élte át a tragikus véletlenek soro­
zatát.

— Orkán pusztított két amerikai állam­
ban. Newyorkból jelentik: Texas és Luisana 
államokban orkán pusztított tegnap. Tiz ha­
lálos és 75 sebesült áldozata van az orkán­
nak, amely igen nagy anyagi károkat iá 
okozott.

— Megkezdődött Kolozsvár város ingat­
lanjainak és összes vagyonának felbecsülése. 
A kormány utasítására fontos jegyzéket kell 
felvenni Kolozsvár város vagyonáról, a város 
minden értékéről, pontos leltárt kell készí­
teni és az ingatlanokat fel kell becsülni. Ez 
a művelet, amely valószínűleg több hónapi 
időt vesz igénybe, most kezdődött meg. A 
városi mérnöki hivatal, a gazdaságügyi osz­
tály és a számvevőség dolgozik együtt, hogy 
olyan leltárt készíthessen, amelyből ki fog 
tűnni, hogy Kolozsvárnak mennyi a vagyona. 
Minden egyes ingatlanról külön jegyzőköny­
veket vesznek fel, mellékelik telekkönyvi ki­
vonatát, az ingatlan részletes leírását és az 
értékbecslő bizottság megállapítását. Külön 
fogják felbecsülni az uccákat, tereket, par­
kokat, emlékműveket és mindazokat a terü­
leteket, amelyekről a város gondoskodik. Ha 
ez a leltár elkészül, akkor pontosam, lehet 
tudni, hogy mennyi vagyona van városunk­
nak. Evekkel ezelőtt már készített a városi 
tanács egy leltárt, de ez hiányos volt, ónért 
egyes ingatlanok kimaradtak belőle és ezért 
kellett az uj összeírást elrendelni.

Cluj, április 17. Lapunk vasárnapi számá­
nak második Kiadásában beszámoltunk ar­
ról az üzenetről, amelyet Roosevelt elnök 
péntekről szombatra virradó éjszaka intézett 
Hitlerhez és Mussolinihez. Az üzenet szószé­
ról t a következőképpen hangzik:

„Bizonyos vagyok benne, hogy ön megérti, 
miszerint az egész világon sok százmillió 
emberi lény él ma egy uj háború, vagy ép­
pen háború sorozatától való állandó félelem­
ben. E félelem létezése és a konfliktusok 
lehetősége komoly gondot okoz az Egyesült 
Államok népének, amelynek nevében beszé­
lek és aggodalmat kell keltsen a nyugati 
félgömbön élő többi nemzetek sorában is. 
Valamennyien tudják, hogy egy nagy háború, 
még ha az más kontinensekre is korlátozód­
na, súlyosan nehezedne rájuk, annak egész 
tartama alatt és generációkon át befolyá­
solná a jövőt. Tekintettel arra, hogy az utób­
bi hetek akut feszültsége után úgy látszik, 
hogy pillanatnyi enyhülés állott be s miután 
e pillanatban még- sehol sem masíroznak 
csapatok, talál: elérkezettnek mondható az az 
opportunus pillanat, hogy ezt az üzenetet 
elküldhessem önnek.

Előzőleg már többször fordultam önhöz 
annak érdekében, hogy a gazdasági és társa­
dalmi kérdéseket békés metódusok utján, 
fegyverhez való folyamodás nélkül oldjuk 
meg. Az események alakulása azonban a je­
lek szerint, visszahozta a fegyverrel való fe­
nyegetést. Ha ez a fenyegetés megmarad, 
úgy elkerülhetetlennek látszik, hogy a világ- 

j nak egy nagyrésze romokká váljék. Az egész 
világ szenvedni fog: a győztes nemzetek
éppúgy, mint a legyőzött és a semleges 
nemzetek is. Nem akarom elhinni, hogy a 
világ szükségszerűen ilyen sorsnak volna ki­
téve. Ellenkezőleg. Nyilvánvaló, hogy a nagy 
nemzetek vezetőinek hatalmában áll meg-

Szombat este:
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szabadítani a népeket ettől a fenyegető ka­
tasztrófától. Hasonlóképpen nyilvánvaló, 
hogy a népek eszükkel éppúgy, mint szivük­
kel óhajtják, hogy ennek a félelemnek le­
gyen vége egyszer.

Sajnos, mégis számot kell vetnünk a leg­
újabb tényekkel. Három európai és egy afri­
kai nemzetnek kellett látnia, hogyan múlik 
ki függetlenségük. A Távol-Kelet egy másik 
független nemzetének hatalmas területeit 
foglalta el egy szomszédos állam. Magukat: 
makacsul tartó hírek szerint, — amelyek re­
méljük alaptalanok, — más támadási tény­
kedések is elő vannak készítve más függet­
len nemzetek ellen. Hogy világosan beszél­
jünk: közeledik a perc, midőn e helyzetnek 
katasztrófával kell végződnie, ha csak nem 
akad észszerűbb eszköz az események irányí­
tására.

ön többizben állította, hogy sem ön, sem 
az olasz, vagy német nép nem óhajtja a há­
borút. Ha ez igaz, akkor nem is szükséges, 
hogy háború legyen. Semmi nem fogja meg­
győzhetni a vüág népeit arról, hogy valamely 
hatalomnak joga, vagy szüksége van arra, 
hogy egy háború következményeit rákény­
szerítse a maga népére és a másokéra, ha 
csak nem nyilvánvaló, hogy területét védi.

Midőn ezt a nyilatkozatot tesszük, mi, 
amerikaiak nem beszélünk sem önzésből, sem 
félelemből, legkevésbé gyengeségből. Ha be­
szélünk, ezt mint felelős államférfiak tesz- 
szük és az emberi nem iránti szeretetböl. 
Következésképpen nem azt jelenti ez, hogy 
valamelyik érdekelt fél békés vitára való 
felhívást adott, ha azt fogja mondani, hogy 
nem teszi le a fegyvert másként, hacsak 
eleve nem biztosítják afelől, hogy a hozandó ■ 
határozat számára kedvező lesz, A konfe­
rencia-termekben éppúgy, mint a bíróság 
előtt, szükséges az, hogy mindegyik fél jó­
hiszeműen kezdje el a vitát, abban a meg­
győződésben, hogy ebből a vitából mindegyik 
fél számára alapvető igazság fog kibonta­

kozni. Szükséges is, hogy mindegyik fél 
hagyja kint fegyvereit a terem ajtajánál.

Meg vagyok győződve arról, hogy az egye­
temes béke ügye jelentős lépéssel jutna előre, 
ha az összes nemzetek őszinte nyilatkozatot 
kapnának kormányaik jelenlegi és jövőbeni 
politikája tekintetében.

Minthogy az Egyesült Államok, mint nyu­
gati földgömbön élő nemzet, nincs belekever­
ve az Európában most felbukkant konfliktu­
sokba, úgy vélem, konveniálna önnek, ha 
ezt a szándékaival kapcsolatos nyilatkozatot 
nekem tenné meg, egy Európától messzeesö 
nemzet vezetőjének, abból a célból, hogy én. 
mint baráti közvetítő, felelősségének és kö­
telezettségeinek keretein belül, közöljem ezt 
a nyilatkozatot a többi nemzetekkel, amelye­
ket aggaszt az ön kormányának politikája 
által megszabott irány. Hajlandó ön biztosí­
tékot adni afelől, hogy fegyveres erői 
nem fogják megtámadni és nem fogják el- 
özönleni a következő független nemzetek 
egyikének területét, vagy birtokait: Finnor­
szág, Észtország, Lettország, Litvánia, Svéd­
ország, Dánia, (Hollandia, Belgium, Nagy- 
Britannia, Franciaország, Portugália. Spa­
nyolország, Svájc, Lichtenstein, Luxemburg, 
Lengyelország, Magyarország, Románia, 
Jugoszlávia, Oroszország, Bulgária, Görög­
ország, Törökország, Szíria, Palesztina, 
Egyiptom és Iran?

Egy ilyen biztosíték nyilvánvalóan nem­
csak a jelenre kell, hogy vonatkozzék, ha­
nem egy elég távoli jövőre is, hogy minden 
lehetősége meglegyen a békés metódusokkal 
való munkálkodásnak egy állandóbb jellegű 
béke megteremtésére.

Azt javasolom tehát, hogy a „jövő“ szót 
úgy tekintse, mint amely a szavatolt meg- 
nemtámadásnak egy minimális korszakára 
vonatkozik — legkevesebb tiz évre, — vagy 
egy negyedszázadra, ha van bátorságunk 
ilyen távoli előirányzatra.

Ha az ön kormánya ilyen biztosítékot ad, 
ezt azonnal továbbítani fogom az idézett 
nemzetek kormányaihoz és ugyanakkor meg 
fogom kérdezni, hogy e nemzetek hajlandók-e 
a maguk részéről . ugyanezt a biztosítékot

Az utóbbi évek legnagyobb 
színházi produkciója:
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iiiiiiiniiiinMi 11' wn II Mimimen un im II »1111111 ik m
adni, hogy azt önhöz továbbíthassam. Ebben, 
ha logikusan gondolkodom, bizonyosnak ér­
zem magamat.

Ezek a kölcsönös biztosítékok az egész 
vüág- számára a,zcnnali megkönnyebbülést 
hoznának. Javasolom, hogy amennyiben a 
biztosítékokat megadják, úgy az ebből fa­
kadó békés légkörben gyorsan tegyünk vita 
tárgyává két lényeges kérdést. Az Egyesült 
Államok kormánya részt fog venni ezeken a 
megbeszéléseken.

Az eszmecserék, amelyekre gondolok, arra 
vonatkoznának: hogyan lehetne a leghatá­
lyosabb és a leggyorsabb módon elérni azt, 
hogy a népek fokozatosan megkönnyebbül­
jenek a fegyverkezések megsemmisítő terhé­
től, amely nap-nap után közelebb viszi őket 
a gazdasági katasztrófához.

Ezzel párhuzamosan az Egyesült Államok 
kormánya hajlandó résztvenni megbeszélése­
ken, amelyeknek célja a nemzetközi keres­
kedelem megnyitása volna, hogy ezáltal az 
összes nemzetek abba a helyzetbe kerülje­
nek, hogy egyenlő mértékben adhassanak és 
vehessenek a világpiacon és megadható le­
gyen számukra az a biztosíték, hogy meg­
kapják a nyugodt gazdasági élethez szüksé­
ges nyersanyagokat és termékeket.“

— Oroszországba emigrált lister ez rede», 
a spanyolországi nemzetközi dandár volt 
parancsnoka. Párizsból jelentik: A Le Matin 
szerint Lister ezredes, a spanyolországi nem­
zetközi dandár volt parancsnoka titokzatos 
módon eltűnt Ciha till on sur Loire-ban, Fran­
ciaországban kijelölt lakhelyéről. A lap sze­
rint Lister ezredes Le Havreban egy orosz 
hajó fedélzetére szállt.

Capitol Mozgó Ma, kedden premier!

Pierre Blanchar 
és Iza Miranda

gyönyörű filmslágere

A kétlelkű ember
\ (Mathias Pascal).

Pirandello remekműve, amely filmen egy igazi élmény!
A film előtt a legfrissebb világhiradő, a legújabb eseményekkel!

A királyi helytartóság 
közleménye

Dr. Tat-aru Coriolan, Szamos tariomáJ 
királyi helytartójának kabinet irodája j 
következőket hozza az érdekellek tuá-vti 
sára: A királyi helytartó urat a fői 
ügyeik elintézése foglalkoztatja és tekintJ 
hogy a Szamos tartományhoz tartozó vál 
megyékben ellenőrző szemléket tart, a 
rályi helytartó arra kéri a közönség?! 
hogy aki személyes kérések ügyébe! 
kihallgatásra jelentkezik, Írásban nyújt 
be a kabinet irodához erre vonatkozó fel 
rését, amely kérés feltünteti a kihallgat 
célját és az igényelt elintézést. Ezeket" 
kéréseket a király helytartó kabinetfőn! 
kei a beiktatás sorrendjében teszik vizsgál 
lat tárgyává.

Fontos ügyekben és közérdekű kérdése! 
ben dr. Tataru Coriolan királyi helytarí 
a közönséget kihallgatásra kizárólag kei] 
den és pénteken délelőtt fogadja, 12- 
óra között, mig a hét többi napjain 
hivatalos ügyekben, munkakihallgatások]! 
fogadja a különböző hatóságok vezetőit,

— Legideálisabb hashajtó, vértisztitő, ep 
hajtő a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Széli 
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyj 
mór rontás, felfúvódás, gyomor- és bélfájd 
máknál teljes gyógyulást nyújt. Egy dob 
ára 20 lej. Minden városi és vidéki gyógy! 
szertárban és drogériában kapható.

— Megnyílt a Constanta—Bucuresti—x0.| 
rino közötti légi járat, Bucurestiböl jelentik! 
Constantán ma nyitották meg a Constanta-! 
Bucuresti—Torino közötti légijáratot.

— Megnyílt a repülőidény. Bucurestib
jelentik: Báneasan a LARES tegnap nyitott^ 
meg a repülőidényt, mely alkalommal 
bucuresti lakos, köztük egy 99 éves polg 
részesült légi keresztelőben. Jelen volt 
ünnepségen Titeanu miniszter és Fotíno ás. 
LAKES elnöke, aki beszéd keretében hódol! 
az uralkodónak.

— Gyümölcsfákat osztanak ki a hegy v id 
lakosság közötti. Bucurestiböl jelentik: Mii 
nisztertanácsi napló utján a f öl cíművel é.sügy| 
minisztériumot felhatalmazták, hogy 32.» 
gyümölcsfát vásároljon és ossza ki azokat I 
hegyvidékek lakossága között.

Az évad nagy eseménye:
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—Az uj adók behajtását szorgalmazza a 
pénzügyminiszter. Bucurestiböl jelentik: A 
pénzügyminiszter körrendeletét intézett ai 
összes pénzügyigazgatóságokhoz és felszólí­
totta azokat, hogy szorgalmazzák az uj adó 
behajtását, a kormány Uyenirányu utasításá­
nak megfelelően.

HAdiűmübo!
Kedd, április 18.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adö, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok, 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, iqöjárásjelentés. 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek 
16.45: Előadás. 18: Műszaki üzenetek. Majd: 
Hanglemezek. 19: Időszaki anyagok. 19.15: 
Fuvósegyüttes. 19.50: Felolvasás. 20.05: 
Füttymüvész. 21.10: Szimfonikus zene. 22: 
Hírek. 22.45: Tánclemezek. 23: Hírek. 23.15: 
Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldre német 
és francia, nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek- H: Hírek. 13.10: Hanglemezek. 13.30: 
Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.30: Hírek. — 
18.40: A rádió szalonzenekara. 20: Cigány­
zene. 22.40: Hírek. 23: Lengyel-magyar mü- 
vészcsere. 24: Budapesti Hangverseny Zene­
kar. 1.05: Hírek

Dél-Amerikába
kivándorolni szándékozóknak biztos út­

mutatást adok,

csak személyesen
jelentkezőknek: Dr Geréb, Bucuresti. Sír 

Smárdan 18.
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Cluj, április 17. Münden uj intézménynek 
szüksége van a megszervezés és jól megala­
pozás időszakára. Szükséges ehhez az alap­
elemek ismerete, összhangba hozatala és 
olyan rendszerbe való foglalása, hogy a kez­
deményezés és a kitűzött cél ténnyé váljék, 
ténnyé váljék.

Az uj állami szervezkedésben a tartomá­
nyok eredményes és hasznos újításoknak bi­
zonyultak. Tevékenységük első hónapjaiban 
már megvalósították a közigazgatási de­
centralizációt. amelyet a törvény állapított 
meg és több ügyosztály hatáskörének meg­
szüntetése. A tartomány a tényleges decent­
ralizációval és a fontos hatáskörök egész 
,sorának elnyerelésével élő egységgé vált. 
olyan szervezetté, amely a román vidékek 
és igy az egész ország gyors fejlődését tette 
lehetővé.

Az 1939—40. év pénzügyi kezdetével a tar­
tományok az igazi megvalósítások korsza­
kába léptek. A törvényes intézkedések végre­
hajtásán és az összes hatáskörök teljesítésén 
kívül, melyek a közérdeket szolgálják, tény­
leges, tartós és követésre méltó tevékenysé­
get fejtenek ki. Úgy a falvakban, mint a vá­
rosokban érzik ma a sürgős és komoly javí­
tási szükségletek kielégítése.

Reális költségvetés az, amely 
megfelel a közérdek szükségle­
teinek

Annak az energikus és odaadó munkának 
az eredményeként, amelyet ár Tataru Cori- 
olan, Szamos tartomány királyi helytartója 
■dr H»dor Viktor tartományi vezértitkárral 
végzett, olyan reális és egyensúlyozott költ­
ségvetést állítottak össze, amely mindenben 
megfelel a szükségleteknek.

Tataru királyi helytartó számot tudott 
vetni a helyi szükségletekkel, a lakosság kí­
vánságaival és harmonizálni tudta azokat. 
A költségvetési keretek lehetőségén belül 
olyan befektetéseket tudott eszközölni, ame­
lyek a helyzet radikális feljavítását eredmé­
nyezik. Így Szamos tartomány vezetősége 
.számot vetve az összes létező hiányokkal és 
a kebelébe tartozó megyék szükségleteivel, a 
folyó évi költségvetésben összesen 200 millió 
300 ezer lejt irányozott elő, amelyet meg is 
szavaztak. Szamos tartomány költségvetésé­
vel lehetővé válik a prefektusok által előző 
években megkezdett munkálatok folytatása.

70 millió lejt irányoztak elő út­
építésre

Fejezetek szerint véve a költségvetést, meg 
lehet állapi!tani, hogy elsősorban a köz­
érdekű munkálatoknak szenteltek nagy fi­
gyelmet. így például az utakra, hidakra, 
épületekre, otthonokra, közfürdőikre, nyilvá­
nos kutakra, kulturális otthonok építésére, 
Vízvezetékek és forráskutalc létesítésére stb. 
Ezeket a munkálatokat jelentőségük és sür­
gősségük szerint osztották szét szisztema­
tikusan a különböző megyék között.

Néhány szám megfelelő képet nyújt azoK- 
a törekvésekről, amelyeket minden bi­

zonnyal meg is fognak valósítani, tekintve 
^okat a kedvező körülményeket, amelyek 
számos tartomány irányításában tapasztal­
atok. Az uj utak és különböző országutjavi- 

munkálatokra előirányzott összeg 70 
billió lejt mutat fel. így tehát a költségve- 

nagy része az útépítések céljaira van
szentelve.

A közegészségügy és az egészségügyi of- 
fyziva eredméjnye jelentős feljavítást igé- 
‘v-l- Körülbelül ötmillió lejt fordítanak gon- 1 
!l0zo intézetek, közfürdők és nyilvános !

céljaira. Ebből az alkalomból ki kell 
félnünk dr Malinesen tábornok egészség- 

miniszter jóakaratu hozzájárulását, aki 
'Sy és félmillió lejjel növelte meg e meg- 
’S'lósitásokra előirányzott Öszzeget, amelyet 
tizárólag a kutak céljaira fordítanak.

Az elemi iskolai oktatást minden rendel- 
^ zésre álló erővel támogatni kell. Ott, ahol 
J'Di) elemi iskola, létesítésére van szükség, 

^ösen munkához fognak látni. A nemzeti 
fsakat hasonlóképpen támogatni kell. 
^ékelve azt a nagyfontosságu munkássá-

clyan községekben, ahol a tanulók száma 
164 főnyi, az oktatást egy szűk és egész- 
segtelen helyiségben végezzék. A tartomány 
i eszéről ^ nyújtott segítséget a községek ön­
kéntes és hasznos adományokkal kell hono­
rálják, mint például: építő anyagok gyűj­
tése, ingyenes munkaerő és ingyenes szállí­
tás, stb.

A szociális és kulturális munka
A szociális szolgálat megszervezés e, vala­

mint a Fundable Culturale Regale tevékeny­
ségének folytán a kulturotthonok rendkívüli 
fejlődést mutatnak fel. A helytartóság külö­
nös figyelmet szentel a szociális szolgálat 
megszervezésének, valamint azon kulturott­
honok létesítésének, amelyek hivatva van­
nak világosságot terjeszteni falvaánkban,

A helytartóság jelentős segélyekkel fogja 
támogatni az országőrszervezet keretében 
megszervezett ifjúsági mozgalmat, attól a 
magasztos ideáltól vezetve, amely a nem­
zett ifjúságának e dinamikus iskolájából 
áramlik.

Ugyancsak nagyobb beruházásokat fognak 
eszközölni az általános közigazgatási és va­
gyonkezelés céljait szolgáló épületek létesí­

tésére. Nem kisebb figyelmet szentelnek a 
telefonvonalak építésére is. Már megtörtén­
tek az elötanulmányozások e vonalak irá­
nyának és hosszának megállapítására. E 
célra a költségvetésben négy millió lejt. 
irányoztak elő.

Az administrativ költségek
Számottevő ügyvezetés és egy számos fő­

ből álló tisztviselői apparátus szükségletei­
nek fedezésére, valamint egyes épületek ja­
vítására a költségvetés hárommillió lejt irá­
nyozott elő. Szamos-tartománynak szükség­
letei, a külső szolgálatokkal együtt ebben 
a. pénzügyi évben hatmillió lejt tesznek ki. 
Az összegben a helyiségek fűtése világítása, 
a hivatalok dologi kiadásai, stb. foglaltat­
nak.

Szamos-tartomány, magas küldetésének 
megfelelően, súlyt helyez arra, hogy meg­
felelő támogatásban részesítse a hazafias 
és kulturális egyesületeket. Ezzel szemben 
megszünteti az élősdi szervezetek támogatá­
sát, melyek a múltban érdemtelenül részesül­
tek segélyben. Szamos-tartomány a költség- 
vetésben nem feledkezik meg' a földművelés 
és állattenyésztés fejlesztéséről sem. A fal-

Állandóan fáradtnak ér 
betegnek érezte magát

Vesebajban szenvedett, köszvénye és reumája volt* 
hogy is érezhette magát e férfi máskén, mint fá­
radtnak és betegnek. De 4 hét alatt Kruschen. 
soknak sikerült "valóságos átalakulás1-.
Azelőtt állandóan vesebajban, köszvényben és- 
reumában szenvedett, aminek következtében ál- 
lándóan fáradtnak és rosszkedvűnek érezte magát. 
Sok gyógyszerrel próbálkozott, minden eredmény 
nélkül, amíg elkezdte a Kruschen só kezelést. Most 
újra jól érzi magát, étvágya van és örül az életnek, 
A vesék a szervezet szűrői. Ha renyhén működnek 
a tisztátlanságok behatolnak a vérbe - és íme 
számtalan betegség kezdete.
Azoknak a sóknak a tudományos kombinációja. 
ai^e*7e^e^ Rauschen tartalmaz, ösztönzik a vesék 
működését, amelyek újra normálisan működnek. 
Hamarosan eltűnik a kedvetlenség, az élet újra?, 
öröm Kruschen sók kaphatók a gyógyszertárak­
ban drogériákban, nagy üveg ára 95 lei kis 
üvege lei.

vak állatállományának feljavítására ötmillió 
lej szerepel a költségvetésben.

Szamos-tartomány, élén Tataru Coriolan 
dr. királyi helytartóval, a megvalósítások egész 
sorával fejleszti a körzetéhez tartozó határ­
menti megyéket.

Természetes, hogy a célkitűzések megva­
lósítása, a legnagyobb erőfeszítések mellett 
sem törtönik meg azonnal. Ehhez öt-hat 
év szükséges. Ha a gazdasági helyzet lehető­
vé teszi, a tartomány kísérletet tesz olyaJi 
összegű kölcsön felvételére, amelynek ész­
szerű felhasználása megoldja az összes szük­
ségleteket és a közéletben újításokat vezet 
be.

Gaíeneu külügyminiszter a román 
delegáció élén elutazott Berlinbe

A francia lapok nagy jelentőséget tulajdonítanak Gaíeneu külföldi utjának
Bucuresti} április 17. Gaíeneu külügymi 

niszter tegnap 13 óra 20 perckor elutazott 
Berlinbe. Kíséretében voltak Fabrieius bu­
karesti német meghatalmazott miniszter, 
Crutescu meghatalmazott miniszter 
protokol-főnök, továbbá Pusca és Livin 
Pop, a minisztérium kabinetirodájának fő- 
tisztviselői. Az állomáson Gaíeneu minisz­
tert Calincscu miniszterelnök, Mütita Cons- 
tantinescu pénzügyminiszter és Slavescu 
Victor beruházási miniszter búcsúztat­
ták számos előkelőség kíséretében. Tegnap 
este 8 óra 45 perckor az északi pályaud­
varról egy nagyobb csoport román újság­
író is elutazott Berlinibe, hogy Gaíeneu 
külügyminiszter kíséreteképpen részt ve­
gyenek a Hitler kancellár 50-ik születés­
napja alkalmából rendezendő nagy ünnep­
ségeken.

Varsói jelentés szerint Gaíeneu román 
külügyminiszter útban a nyugateurópai 
fővárosok felé, hétfőn délelőtt átutazott 
Lengyelországon. A román külügyminisz­
ter fogadására Krakkóig elébe utazott 
Beck lengyel külügyminiszter. A találkozás 
alkalmával a két külügyminiszter egy órás 
barátságos megbeszélést folytatott egy­
mással.

Mint Párizsból jelentik, a hétfői francia

lapok nagy fontosságot tulajdonítanak Gr. 
Gafencu különböző európai fővárosokban 
teendő látogatásainak.

A berlini látogatást, ahol a román kül­
ügyminiszter fontos eszmecserét folytat 
majd, az eseményt megillető megértéssel 
állítják be és méltatják azt a kibontakozá­
si és megértési politikát, amit Őfelsége 
a király magas irányításával az összes ál­
lamokkal kitartóan és sikerrel folytat Ro­
mánia. A francia lapok berlini és londoni 
tudósítói is a berlini látogatás fontossár 
gát ecsetelik, ami nemcsak a német veze­
tőkkel való érintkezés felvételében, de a 
magyar és bolgár külügyminiszterekkel 
való találkozásban is fog állani,

A magyar miniszterelnök és kül­
ügyminiszter elindultak Rómába

Budapestről jelentik: A magyar minisz­
terelnök és külügyminiszter elindultak ró­
mai útjukra. Gróf Teleki Pál a Stefan! 
hírszolgálati iroda budapesti tudósítója 
előtt nyilatkozott utjukról és kijelentette, 
hogy a legnagyobb örömmel megy Rómá­
ba, hogy Mussolini miniszterelnökkel, Ma­
gyarország nagy barátjával találkozhas­
sál A római sajtó hasábos cikkekben fog» 
lalkozik a látogatás jelentőségével és több

lap közli a miniszterek fényképeit és élet­
rajzát is.

A magyar és a román sajtó vissz­
hangja Csáky gróf nyilatkozatá­
val kapcsolatban

A Timpul cimü lap szombati száma a 
magyar külügyminisztérium félhivatalosá­
nak, a Pester Lloydnak cikkét közli gróf 
Osáky magyar külügyminiszter nyilatko­
zatával — amint a Timpul Írja — tévedés 
volna azt hinni, hogy a Romániának nyúj­
tott angol biztosíték a magyarokkal szem­
ben tétetett meg. Magyarországnak Romá­
niával szembem álláspontja az, amelyet 
Csáky külügyminiszter legutóbbi beszédé­
ben kifejtett. Ezt a kijelentést ismerik 
Bukarestben is. A két ország együttműkö­
désének elengedhetetlen feltétele a kisebb­
ségi jogok tiszteletben tartása.

A Seara cimü lap igy ir: „Románia bé­
két akar, de jogaiból nem enged. A kisebb­
ségi kérdésben Románia nem adós. hanem 
hitelező. Sem adni valója, sem követelni- 
valója nincs senkitől, de mindenkivel haj­
landó együttműködni, aki biztosítja hatá­
rait. Az angol biztosíték nem irányul egyik 
állam ellen sem, csak az ellen, aki meggon­
dolatlanul fenyegetni próbálja Románia 
területi épségét.

amelyet az iskolák és a templomok a 
(jjek formálásban kifejtenek, hatmillió lejt 
Jtyzott riő a költségvetés részükre, mely 

a helyszínen történő alapos tanul- 
^ yozás alapján fognak szétosztani. Ezt 
.^összeget a költségvetés végrehajtása foly­
téi* ?ég növelni fogják. E fejezet szükségle- 

y na&yok, hogy kielégítésük óriási erő- 
ist igényel. Lehetetlen elképzelni, hogy

Száz magyar tábornok beadványa 
a felsőházhoz a zsidótörvény ellen

Viharos felsőházi vita a zsidói a vaslatról

Budapest, április 17. A felsótiáz mai ülésén 
folytatták a zsidó javaslat vitáját Láng La­
jos a javaslat ellen szólalt fel. majd Ravasz 
László református püspök beszélt. \Kijelen­
tette, hogy 1917 óta ugyanazt az állmtoontot 
képviseli a zsidókérdésben. Ezért a jobboldali 
sajtó zsidóbérencnek nevezte, egy balol 
lap viszont azon a véleményen volt, ho; 
az ilyen futóbolondot korbáccsal kell kivi 
a közéletből. Véleménye szerint a javallat­
nak kompromisszumot kellene létrehoznia a 
legkevesebb egyéni sérelem és ej/nemzeti 
érdekek leghathatősahb érv ényesiUfse között.

— Nem a zsidóság asszimilálódott a ma­
gyar szellemhez, hanem forditjjá — mondotta 
Ravasz püspök. — A zsádó jélek idegen szá­
munkra. A probléma megoldása szempontjá­
ból a javaslat nem túlságosan ragyogó. De' 
nem is rossz.

Hibáztatja ezután a törvény túlságosan 
visszaható erejét. A jövőre nézve kérlelhe­
tetlen szigorral kell eljárni, a múlttal szem­
ben azonban több kíméletet kell alkalmazni 
és ezért a végrehajtásban lassú ütemet kell 
biztosítani. A magyar ifjúságot takarékos és 
munkás életre hívja fel a. szónok. Figyelmez­
teti őket, nehogy rablódarazsak képe merül­
jön fel előttük a törvénnyel kapcsolatosan.

jrt az romláshoz vezethet. A törvény a 
keresztény egyházak missziós feladatát nem 
befolyásija, mert az egyház túlvilág! életet, 
nem pedigNföldi javákat ígér.

Sluha AlaaSn^elégtelennek tartja a javas­
latot.

Báró Prónay Györgjh a kővetkező szónok, 
aki rendkívül élesen támadja a törvényt. 
Mimdenkelőtt is letesz a felsöház asztalára 
egy több, mint száz tábornok által aláirt nyi­

latkozatot, amelyben ezek lándzsát törnek 
volt bajtársaik, a volt frontharcosok és a 
hősi halottak gyermekei mellett, a fronthar­
cosoknak és a hadiárváknak legalább annyi 
állampolgári jogot ken biztosítani, mint 

it azon nemzsidók élveznek, akik a 
világháborúban nem teljesítettek katonai 
szolgálatod;,. /

Prónay Györgye báró ezután az előző rend­
szert (hibáztatják, yábban, hogy a javaslat 
ilyen gyűlölködés,, éy szenvedély légkörében 
került tárgyalása. ítm-édy Béla Szent István 
lovag képeben jelentkezett, de megbukott. 
Váltig hangoztatta ösmagyar származását és 
mindenkit /a minisztereS^ókségre invitált, 
hogy bebizonyítsa, nincsenek zsidó ősei. 
Néhány/hét múlva azután kiderült, hogy 
mennyire árja Imrédy. Kiderült, hogy Móric 
és Nepomuk ősök nem voltak keresztények.

— Megnyílt a Varsó—London közötti légi- 
járat. Varsóból jelentik: Ma nyitották meg 
az uj Varsó és London közti légijáratot. Az 
1500 kilométer távolságot 6% óra alatt te­
szik meg a gépek, amelyek csak Berlinben, 
szállnak le Útközben.
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A Nemzeti Bajnokság ötödik fordulója 
sem hozott meglepetést

Cluj, április 17. Az A) liga vasárnapi for­
dulója különösebb meglepetések nélkül zaj­
lott le. Feltűnő talán, hogy a Rapid ismét le­
adott egy pontot a Sportul Studentescnek, de 
az AMTE nagyarányú győzelme is figyelemre­
méltó. A Victoria a két Cociuban nélkül volt 
kénytelen a Ripensia ellen kiáHani és agy 
veresége előrelátható volt. Részletes eredmé­
nyek a következők:

Bucurestn Rapid—Sportul Studentesc 1.1 
j i;i) biró P. Kroner, 4000 néző. Gyenge 
joivóju játék, göHövők: Auer és Gh. Popescu.

Juventus—-Kinizsi 5:3 (4:0). bíró dr Russu. 
góllövők: Praszler (3), Oana és Dunareanu, 
illetve Thitrjung, Klimek és Szilárd.

Nagybánya. Venus—FC Carpati 2:0 (l-°), 
bíró Busa. A Venus csak Boctola fényes játé­
kával és két góljával tudta megnyerni az 
egyébként nyílt mérkőzést. _ ,

, pioestL Tricolor—Gloria 3:1 (1:0). biro I. 
Petrescu, 4000 néző. Góllövök: Kovács I, 
Kovács II és Bartunek, illetve Mercea.

Temesvár. Ripensia—Victoria 4:1 (1:1 )•
biró Radulescu, 2500 néző. A Victoria az első 
félidőben tartalékosán is jól tartotta magv.^ 
és csak a másodikban esett vissza. A 14-ik 
percben Martin gáncsolása miatt Markstei- 
ner tiezenegyesből lőtte az első gólt, a ■ 
percben Regdon gáncsa miatt Felecan II 
szintén tizenegyesből egyenlített. A II. félidő 
4-ik és 10-ik percében Dobay. a 28-ik perc­
ben Páll szándéktalan hence miatt Mark- 
steiner tizenegyesből lőtték a további gólo­
kat. „

Arad. AMTE—UDR 4:0 (0:0), bíró T.
Iliescu, 2500 néző. góllövök: Reinhardt (2), 
Léb és Pemeky.

\ Nemzeti Bajnokság A) állása:

gibbor játékos is szerepelt. Góllövők: Dr 
Bőldur (3) és Palocsay (3), iUetve Dieber- 
mann (2) és Gara.

Ifjúsági bajnokiak: UEC—Corvmus 4.1 
(2:0), Victoria—KMtSC 7:0 (4:0), KAC—
Echo 2:2 (1:1). in-1

Oniversitatea—lAlkerületí vegyes

Aranyosgyéres. Sodronyipar—Echo 3:0
(2:0). Barátságos.

Szamosujvár. Congri—KMSC 7:2 (4.1),
biró Gorgan. Bajnoki. KÜLFÖLD

PÁRIZS. A francia belügyminisztérium az 
ápriUs 23-ra Párizsba tervezett német-francia 
válogatott labdarugómérkőzest politikai oko 
ból betiltotta.

Glasgowban Anglia válogatott labdarugó- 
csapata Skócia válogatottját 2:1 (0:1) arány­
ban, szombaton legyőzte. Hetvenezer néző.

Budapest. Ferencváros—Kispest 3:2, Újpest 
—Elektromos 3:2, Hungária—Szürketaxi 6:0, 
Nemzeti—Phöbus 2:1, Szolnoki MÁV—Zugló 
4:1. Budafok—Bocskai 4:1, Szeged S'SE
4:0.

BZÍNHA2*FIL,M MOVß SZÉT
A Via mala sikere

Nagyon régen nem volt színműnek akko­
ra sikere, mint a Viamalanak. A közönség 
az első pillanattól az utolsóig lélekzetvisz-

tét és számtalan nyiltszini tapssal adott 
kifejezést tetszésének, sőt a vasfüggöny 
elé is többször kiszólitotta a kitűnő előadás

Kétszobás komfortos lakás, május else­
jére kiadó. Cluj, Str. Kálvin 14.

Francia vizsgákra előkészít, tanít kezdő­
ket és haladókat Sorbonnen végzett urilány 
Orbay Erzsébet, Calea Mobiler 111. »

Vendéglős házaspár a nyári idényre für­
dőn vagy nyaralóhelyen keresi bérbe vagy 
alkalmazásra orth. kóser konyha vezetését. 
Megkeresést ..Megbízható“ jeligére a kiadó­
ba kémek.

A temesvári zsidó kultúrotthon ortodox je­
legű konyhájának vezetésére megbízható 
önállóan fözni-sütni tudó szakácsnőt keres. 
Ajánlatokat Timisoara, Str. Gheorgne Lazar 
5. Etaj n. kérünk.

( szereplőit. Ma is a — va„ —.

örökké?...

1. Venus 16 11 5 35:11 27
2. Ripensia 15 8 3 4 .38:26 18
-> FC Carpati 15 6 5 4 20:19 17

4. Victoria 16 7 2 7 31:27 16

5. AMTE 16 6 4 6 30:30 16

6. Juventus 16 7- 2 7 33:28 16

7. Rapid 16 5 5 6 25:22 15

8. Sp. Studentesc 16 5 4 7 24:28 14

9. UDR 16 4 5 7 18:27 13

10. Kinizsi 16 4 5 7 35:40 13

11. Tricolor 16 6 1 9 16:30 13

12. Gloria 16 3 5 8 17:34 11

Éri Halász Imre, Szécsén Mihály és 
Carlo De Fries nevei fémjelzik az operett- 
együttes legközelebbi újdonságát, amely 
szerda este kerül bemutatásra. Az Örök­
ké?... a Belvárosi Színház nagy sikere 
volt ebben az évben, miután a newyorki 
Brodwayn több, mint egy éve játszók táb­
lás házak előtt, a három kitűnő magyar 
szerző pompás zenés vigjátékát.

Az örökké?.... szellemes meséje, nagy-

HETI MŰSOR:

szerű karakterfigurái, kacagtató, komikus 
helyzetei és nem utolsó sorban Carlo De 
Fries pezsgő sláger muzsikája nálunk is 
bizonyára sikerre viszik az újdonságot.

Az Örökké?... előadásain tánc-számok­
kal fellépnek: Gerő Borosa és Körmendi 
Lajos Teddy, az Alhambra revü-szinhaz 
táncosai, továbbá Radó Éva, aki egy cia 
kuszelőadás táncparódiáját mutatja be.

Es werden aufgenommen streng reiígió$e: 
Jünglinge zur Ausbildung in LäflöwirischÄp, 
Küchengärtnerei, Bienenzucht. Tora im Dered 
Erecz Mod, jud. Somes.

Tanitványkiképzés! Kozmetika „Boté" 
Hamburg M. Regele Ferdinand 34, II. Tele­
fon 20-11.

Pályázat. A mediasi Jud. Tämava-Mare 
aut. őrt. izr. hitközség elemi iskolája részére 
a jövő tanévre lehetőleg egyedülálló fiatal 
férfi, vagy női tanerőt keres. Fizetés havi 
3500 lej és kedvezményes lakás, fűtés, vilá­
gítással. Kellően felszerelt pályázatok alábbi 
címre küldendők: Comunitatea aut. őrt. izr. 
pentru Dl. Presedinte Deutsch Sigismund 
Médiás. Comunitatea aut. őrt. izr. Médiás.

!

Nemzeti Bajnokság B)

Bucuresti. Unirea Tricolor—^Franco Ro- 
anáná 3:0 (3:0).

A Telefon Club—Constanta mérkőzés el­
maradt.

Makkabi—ACFR Brassó 1:0 (0:0),
Szatmár. Olimpia—Törekvés 3:1 (1:0). 
Nagykároly. Victoria—Mures 2:0 (0:0).

Nagy meglepetés.
Craiova. Vulturii—Rovine Grivi^a 3:1

(1:0). . „
PioestL Prahova—Coltea Mociorniya o.i

(2:0).
Braila. Dacia Unirea—Túr da 1:0 (1:0). 
Nagyszeben. Soiinii—Mineral 2:0 (1:0). 
Kolozsvár. A Sodronyipar—Universitäten 

mérkőzést az egyetemi csapat több játéko­
sának katonai szolgálata miatt a szövetség 
későbbi időpontra halasztotta.

Nagyvárad. Grisana—HTV 4:0 (0:0), MAC 
—Crai lován 6:0 (1:0).

Marosvásárhely. Monopol—Tricolor 3.1
(1:0).

Temesvár. TMAC—Unirea M. V. 6:0 (2:0).

Kerületi bajnokság

Kolozsvár. CFR—Echo 1:1 (1:0), biró 
Orosz. A kemény, izgalmas mérkőzés a n. 
félidő 20. percében a biró gyengesége miatt 
botrányos körülmények között félbeszakadt, 
folytatása az álkerületnél lesz. Első oszt. 
bajnoki.

Napoca—Haggibbor 6:3 (2:2), barátságos, 
mert a kiküldött bírók nem jelentek meg a 
bajnoki mérkőzésre. A Napocaban két Hag-

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
könyvkötészet

Tulajdonos: MARK LA/AB. 

CLUJ, Plat» Unlrii 9.

Kedd 9: Via mala, (egyedszer.)
Szerda 9: örökké?... ' (Éry Halász Imre, 

Szécsén Mihály és Carlo de Fries óriási 
sikerű zenés vigjátéka. Főszereplők. 
Krémer Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, 
jeney János, Fülöp Sándor, Tompa-Sán­
dor Csóka József, Perényi János, Csen­
geti Aladár. A .„Néger varieté“ cimü 
akrobatikus táncot Gerő Borosa és KÖr- 
mendy Lajos Teddie, az Alhambra revti- 
szinház tagjai táncolják. A „Cirkusz csil­
laga“ cimü táncparódáát Radó Éva adja 
elő. Rendező Gróf László. Karnagy 
Stefanidesz József. Premierbérlet 32. sz.)

Csütörtök 9: örökké?... (Rendes bérlet 
32. szám.)

Péntek 9: örökké?... (Harmadszor.)
Szombat d. u. 4: Bizánc. -Ifjúsági előadás 

olcsó helyárakkal.)
este 9: Cyrano de Bergerac. (Edmond Ros­

tand verses drámája 5 felvonásban. Tel­
jesen uj rendezésben, uj betanulásban,
Uj díszletekkel és kosztümökkel. A ki­
állítást Vásárhelyi Ziegler Emil tervezte. 
Főszereplők: Fényes Alice, Erényi Böske, 
Paál Magda, Beness Ilona, Kovács 
György, Nagy Istvár., Mészáros Béla, 
Tompa Sándor, Tóth Elek, Jeney János, 
Lantos Béla, Fülöp Sándor, Csengeti 
Aladár, Csóka József, Deésy Jenő, 
Réthely Ödön, stb. Rendező Szabados 
Árpád* Vezényel Stefanidesz József. A 
premierbérlők helyét csütörtök déli 1 
óráig fenntartja a pénztár.)

Vasárnap délután 3: Hazajáró lélek. (Zilahy 
Lajos színmüvének első olcsó helyáras 
előadása.)
délután 6: Cyrano de Bergerac, 
este 9: Egy bolond százat csinál. (Nyol­
cadszor.)

Hétfő 9: Cyrano de Bergerac. (A rendes bér­
letfolyam helyeit péntek délig fenntartja 
a pénztár.)

Kedd 9: Cyrano de Bergerac. (Negyedszer.) 
Szerda 9: Cyrano de Bergerac, (ötödször.)

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:

Alexandra Newsky. A 13-ik század orosz 
szabadsághősének hőstettei. A hazaszere­
tet, a hősiesség, a szerelem csodás épo- 
sza. Főszerepben: Cerkasov, a legkivá­
lóbb orosz művész.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Rendkívüli dupla műsor: 1. Emberek, állatok, 

szenzációk. Izgalmas cirkuszfilm, eddig 
nem látott szenzációs mutatványokkal. 
Rendezte és főszerepben: Harry Fiel. 
2. S. O. S. Tanger. Szenzációs kalandor­
film, nagyszerű tengeti felvételekkel. 
Pierre Fresnay, Rolf Wan ka. Helyárak: 
Páholy 29 lej, zártszék 26 lej, első hely 
19 lej, diákjegy 24 lej.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

A hazáért. A jövő háborújának megrendítő 
képe, megindító tartalommal, nagyszerű 
szereposztással, élükön: Errol Flynn, 
Basil Barthbon, Donald Crisp.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Az év legnagyobb francia filmje! Sacha 

Guitry remekműve: A szerelem uccája.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film egyszerre: I. Bulu, a fehér tigris, 

óriási méretű dzsungelfilm. Colin Tapley 
és Jayne Regan. Indiánok és megszám­
lálhatatlan vadállatokkal, n. Az ördög 
bábuja. A borzalmak filmje. Lionel 
Barrymoore, Mauren O’Sullivan. HI. 
Híradó.

RIO MOZGÓ MŰSOR* :
Kedden és szerdán nincs előadás.

Április 20—23-ig: I. Az utolsó párizsi 
apacs. (Pepe la Moko.) Az éved szenzá­
ciója. Fősz.: Jean Gabin, Mireille Balin. 
n. Az arizonai hős. Izgalmas cow-boy 
film. Fősz.: John Wayne, ül. A legújabb 
Metro-hiradó.

Esküvők, barmicvemolok és hasonló alkal 
mi ünnepélyek rendezését olcsón vállalom, 
Rendelésre esküvői tortákat, kuglereket ké­
szítek. Meghívásra házhoz és vidékre is me­
gyek. Ugyanitt jó és olcsó házi koszt kap­
ható kihordásra is. Adlemé. Str. General 
Gherescu 7. * _

Villany-, viz- és lakatosmunkát leggyor­
sabban és legpontosabban Pál- Bertalan 
szerelőnél kaphat. Str. Xenopol 25. Telefon:
20-14,

Orvosi rendelőnek, irodának, kozmetiká­
nak kiválóan alkalmas emeleti uccaí

kél szobás lakás 
kiadó

Suche m*?a Posten. Unterrichte 
moa 'ön bin auch bewandert in anderen
Sprachen. übernehme ew. Posten fik 
„Masgiach“.

Grünfeld Mendel Bistrita. Vasile Alexandra 
No. 7..

Kiadó két-, esetleg háromszobás összkom­
fortos lakás. Mihai Viteazul 14.

Kiadó a Betegsegélyzo mellett, Strada 
Bálcescu 15/a alatt, 2 parkettes szoba, elő­
szoba, fürdőszoba, konyha és mellékhelyisé­
gekből álló kertes, napos lakás.

Két szoba, nagy hall, komfortos lakás W 
házban május 1-re kiadó. Str, Calvin 16-

run

Kiadó uccai napos, parkettes, különbé#' 
ratu szoba fürdöszobahasználattal. Értékese- 
Dávid bőrüzlet, Piata Mihai Viteazul 39.

Fiatal zsidó nö elmenne háztartás vese 
lésére, fürdőhelyi vendéglőbe mint társnő 
(némi tőkével), vagy üzleti kisegitőnőne* 
„Vidékre is“ jeligére, Uj Kelet fiók-kiadó®' 
vatala Satu-Maré, Teofil Dragos 14

•nrs «tns (onsoöDRQnsn) ipis'a’o x'T 
tnxBttT vb obit sn3"asnoiül?’ip pip'iibü 
nsn »D'ano d'dö sn' vm jp3''8
tS'D 'PD'13P3"3 8'1 1318 D3K008p3'R “|'1R
12 mpn-IS'llB 1318 1P33PQ 'Pü2"rtR3 triiip
]'8 ivn mi2i8BPa -- -osn ipd^ruipb 
npaipiipa iPüisomssnipn 'Prrn ipöoip 
jPTR'l'^PI 0'18 K'IIB P3"T 1'IR 8'11 OP1 
PTR^PpSO P3"8 'Dp31B138l?tP {PtP'^RISn *7318 
nsn830np338 'PRp ]P1”283 D".13P33831PB 
npö'3sa8i '0*78 pur' 30-35 p"P3i rrpa 
ooin ödö ipobnpim ipi «ipn'aoosRDtr 
«1PV38BP1 Lei 25.000 J8B 18'2'li? P3”R T18 
pnvni tPTPBtm”i •]pnnRp3”8ipa'8 ötsim 
-nys ]PtnP'BBP2p8 dpi m3 ooa'bpp'iio'is
|pn T'3 03PD0PDPBÖ 13'T PÜ1PBB8 — -DP0'3
is optpib ]P03't?npsnpö3i8 ]Pi ]8 1. Mai

•]PD3'n
p’B1? ö2"nn -nős in mo« 'i"2' is'a'o pz,pB
Jakob Melamed ]"dö3"ii iipdö

OPTPnB 18083
Sibiu, Str. Margareta 15.

Egy nagy szoba, konyha, speiz gyér me v
felen házaspárnak május 1-re kiadd. Egy . 
szoba azonnal kiadó. Stiada Decebal 
Róthnál.

Kiadó elegánsan bútorozott szoba -‘2:on^’ 
két személyre, erkélyes, napos. P. Mihai 
teazul 39., emelet 3. ajtó.

Terhes nők vizeletét elsőtől ötödik hónapi
vesszük, kilogramonként tiz lejért. 
bit dr. Vitályos orvosnál, Calea Regem 
dinand 62.

Éjszakai nyugalmát^ biztosítja, ha P^, 
káit garantált módszeremmel irtatja, 
sát egy percre sem kell elhagyja, ha n ^ 
bevált módszeremet használja. Dea--^ 
nők, Plata Unirii 7. Telefon 17-17.

Középkorú zsidó nő, jól föZ f“ ul 
gazdasszony, alkalmazást keres ki=e 
családnál. Cim a kiadóhivatalban.

Megbízható zsidó nö, perfeatül 
helyre ajánlkozik csakácsnénak. 
beteg mellé is. Cim a kiadóhivatal
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lf. Telefon: 
Havonta 11( 
Avre 600, ej 
földre: Ha^ 
félévre 12, 
Hirdetések 
„UJ KELE1 
bánáti rß ide 
ja. cikkein 
forrás meg}

Elhang;

A span] 
államtj 
tartásai

„Nem
Cluj, ápri] 

folytatja Re 
netének kor 
miniszter ki 
fő és külügjl 
az észt hads 
tárgyalásai 
ieményét.

A totális 
deményezését 
sen kialakul! 
teljes erővel 
ba. Utóbbiakl
Berlin __ ezt
pillanattól ka 
pontot foglal|
— az olasz 
diójától kisél 
nak az elmöl 
nem mennek I 
latok érdemi! 
vonják Roos| 
tát és nyiltí 
ver kezdemél 
ellen, melyet] 
tiyeztek.

Hitlernek 
arra a kérdi 
iandók-e az i| 
függetlenségi 
évre biztosit] 
esetére Rood 

■— szakítva 
landó résztV', 
az átlalánosl 
módot nyuj] 
elsősorban
— arra, hol 
az egyenlősJ 
be. Hitler ij 
főleg Német 
szerellátása I 
födött és s| 
hxmgati dér 
helyzetben

A konfei 
ban az eseti 
sen igenlő 
a kérdésre, | 
ben megnex 
sát. Ilyen 
hek aligha 
tezné közeli 
ért egyelőrl 
^ amerikai 
séget a ke2 
nagv odaac 
bari tani.

Uafencu 
ben megkí 
palások rl 
és ezért a 
fordul Bérli 
hiány félh] 
h°gy a két


